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ifjHkk"kk (Definition)  
 

ekuk varjky [a, b] esa f(x) dk çfrvodyt )(xφ  gS] vFkkZr~ 

)()]([ xfx
dx
d

=φ  rc f(x) dk fuf’pr lekdyu varjky [a, b] esa 

∫
b

a
dxxf )(  }kjk O;Dr djrs gSa vkSj )]()([ ab φφ −  }kjk ifjHkkf"kr djrs gSa  

vFkkZr~ ∫ −=
b

a
abdxxf )()()( φφ ,  bls U;wVu yScuht lw= Hkh dgrs gSaA   

la[;k;sa a vkSj b lekdyu dh lhek;sa dgykrh gSA ‘a’ dks fuEu lhek 

rFkk ‘b’ dks mPp lhek dgrs gSaA vrajky [a, b] dks lekdyu dk ifjlj 
(range) dgrs gSaA çR;sd fuf'pr lekdyu dk vf)rh; eku gksrk gSA 
 

çfrLFkkiu }kjk fuf'pr lekdyu dh x.kuk (Evaluation of 
definite integral by substitution) 
 

tc fuf’pr lekdyu esa pj ifjofrZr gksrk gS] rc u;s pj ds :i 
esa çfrLFkkiu dk fuEu rhu LFkkuksa ij izHkko iM+rk gS A 

(i) lekdY; esa  (ii) vodyu esa] vFkkZr~ dx esa  

(iii) lhekvksa esa  

mnkgj.k ds fy,] ∫
b

a
dxxxf )(')}({ φφ  esa] ;fn ge tx =)(φ  j[krs 

gSaa] rc ∫ ∫=
b

a

b

a
dttfdxxxf

)(

)(
)()(')}({

φ

φ
φφ . 

 

fuf'pr lekdyu ds xq.k/keZ  
(Properties of definite integral) 
 

(1) ∫∫ =
b

a

b

a
dttfdxxf )()(  vFkkZr~ ;fn pj dks ifjofrZr dj dksbZ 

vU; pj j[krs gSa] rks fuf’pr lekdyu ds eku ij dksbZ izHkko ugha 
iM+rk gSA 

(2) ∫ ∫−=
b

a

a

b
f(x)dxf(x)dx  vFkkZr~ fuf’pr lekdyu dh lhekvksa esa 

ikjLifjd ifjorZu (Interchange) djus ij lekdyu dk fpUg ifjofrZr 
gks tkrk gSA 

(3) ∫ ∫∫ +=
b

a

b

c

c

a
dxxfdxxfdxxf )()()( ,   (tgk¡ a < c < b) 

;k ∫ ∫∫∫ +++=
2

1

1
;)(.....)()()(

c

c

b

c

c

a

b

a n
dxxfdxxfdxxfdxxf   

(tgk¡ bccca n <<<< ........21 ) 

tc lekdyu esa nks ;k nks ls vf/kd vUrjky gks] rc bl xq.k/keZ 
dk mi;ksx djrs gSaA 

tc vUrjky [a, b] esa )(xf  lrr~ ugha gks] rc ;g xq.k/keZ mi;ksxh 

gksxk] D;ksafd vlrr~ fcUnqvksa ij lekdyu dks dbZ lekdyuksa esa foHkDr 
dj ldrs gSa] ftlls Qyu bu mi-varjkyksa esa lrr~ gks tkrk gSA 

(4) ∫ ∫ −=
a a

dxxafdxxf
0 0

)()(  : tc fuEu lhek 'kwU; gks] rc bl 

xq.k/keZ dk mi;ksx djrs gSaA lkekU;r% bl xq.k/keZ dk mi;ksx mu 
dfBu lekdyuksa ds fy;s djrs gS] ftuds gj esa x dh txg        
(a – x) j[kus ij dksbZ izHkko ugha iM+rk gSA  

bl xq.k/keZ dh lgk;rk ls fuEu lekdyuksa dk eku Kkr fd;k tk 
ldrk gSA 

(i) ∫∫ =
+

=
+

2/
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(ii) ∫ ∫ =
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=
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(iii) ∫ ∫ =
+

=
+
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0

2
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1
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1π π πdx

x
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x nn   

(iv) 
4seccosec

cosec
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(v) ∫∫
/

=
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0

2

0
cos)2(sinsin)2(sin

ππ
xdxxfxdxxf  

(vi) ∫ ∫=
2/

0

2/

0
)(cos)(sin

π π
dxxfdxxf   

(vii)  ∫ =+
4/

0
2log

8
)tan1log(

π πdxx   

(viii) 
2
1log

2
2log

2
coslogsinlog

2/

0

2/

0

ππππ
=

−
== ∫∫ xdxxdx  
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(ix) dx
xx

xbxadx
xx

xbxa
cosecsec

cosecsec
cossin

cossin 2/

0

2/

0 +
+

=
+
+

∫∫
ππ

 

     )(
4cottan

cottan2/

0
badx

xx
xbxa

+=
+
+

= ∫
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(5) dxxfxfdxxf
aa

a
 ])()([)(

0∫∫ −+=
−

 

fo'ks"k fLFkfr esa :  

       
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−=−

=−= ∫∫− )()( )(,0

 )()( )(,)(2)( 0
xfxfxf

xfxfxfdxxfdxxf
a

a

a
 

 

k ; gks Qyukefo"fn;

k ; gks Qyulefn;  

lkekU;r% bl xq.k/keZ dk mi;ksx rc djrs gSa] tc lekdY;] x dk 
le ;k fo"ke Qyu gksA 

(6) ∫ ∫∫ −+=
a aa

dxxafdxxfdxxf
0 0

2

0
)2( )()(  

fo'ks"k fLFkfr esa %     

⎪⎩

⎪
⎨
⎧
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=
∫∫ )()2(,)(2

)()2(,0
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0

2

0 xfxafdxxf

xfxaf
dxxf a

a

fn;

fn;
 

lkekU;r% ;g xq.k/keZ mPp lhek dks vk/kk djus ds fy, mi;ksx 
fd;k tkrk gSA 

(7) ∫∫ −+=
b

a

b

a
dxxbafdxxf )()( . 

(8) ∫∫ =
aa

dxxfadxxfx
00

)(
2
1)( , ;fn )()( xfxaf =− . 

(9) ;fn )(xf  ,d vkorhZ Qyu gS] ftldk vkorZukad T gS] rc 

∫ ∫=
nT T

dxxfndxxf
0 0

)()(  

fo'ks"k fLFkfr;k¡% ;fn )(xf  ,d vkorhZ Qyu gS ftldk vkorZukad 

T  gS] rc dxxfndxxf
TnTa

a
)()(

0∫∫ =
+

 , tgk¡ In∈  

(a) ;fn a = 0, ∫∫ =
TnT

dxxfndxxf
00

)()(  tgk¡ In ∈  

(b) ;fn  n = 1, dxxfdxxf
TTa

)()(
00 ∫∫ =

+
. 

(10) ,)()()(
0

dxxfmndxxf
TnT

mT ∫∫ −=  tgk¡ n, Im ∈ . 

(11) ,)()( dxxfdxxf
b

a

nTb

nTa ∫∫ =
+

+
 tgk¡ In ∈ . 

(12) ∫ =−
k

kdxxx
2

0
,])[(  tgk¡ k iw.kkZad gS] pw¡fd ][xx −  ,d vkorhZ 

Qyu gS ftldk vkorZukad 1 gSA 
(13) ;fn )(xf  ,d vkorhZ Qyu gS] ftldk vkorZukad T gks] rc 

)(xf
Ta

a∫
+

, a ls Lora= gSA 

(14) dxaxabfabdxxf
b

a
))(()()(

1

0
+−−= ∫∫ . 

 

Jsf.k;ksa ds ;ksxQy }kjk lekdyu  
(Summation of series by integration) 
 

ge Tkkurs gSa] fd ∑∫
=

∞→
+=

n

r
n

b

a
rhafhdxxf

1

)(lim)( , tgk¡ abnh −=  

vc a = 0, b = 1 j[kus ij]  1=nh  ;k 
n

h 1
=   

∴ ∑∫ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=
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n
dxxf

n

1
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1lim)(  

Js.kh dks ∑ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

n
rf

n
1

ds :i esa fy[k ldrs gSaA Σ  ds LFkku ij 

∫ ] ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

n
1

 ds LFkku ij dx, ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

n
r

 ds LFkku ij x j[krs gSa rFkk r ds 

U;wure ,oa vf/kdre ekuksa dks ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

∞→ n
r

n
lim  esa j[kdj fuEu o mPp lhek;sa 

Kkr djrs gSaA vr% lhek dk ;ksx = dxxf )(
1

0∫ . 

xkek Qyu (Gamma function) 
 

dxex xn −
∞

−∫0
1 , 0>n  dks xkek Qyu dgrs gSa rFkk bls nΓ  ls 

çnf'kZr djrs gSaA ;fn m vkSj n v_.kkRed iw.kkZad gksa] rc 

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ ++
Γ

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +
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⎠
⎞

⎜
⎝
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Γ
=∫

2
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2
1

2
1

cossin
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0 nm
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xdxx nmπ
, tgk¡ Γ(n) xkek Qyu 

dgykrk gS tks fd fuEu xq.k/keZ larq"V djrk gS  

 !)()1( nnnn =Γ=+Γ  vFkkZr~  1)1( =Γ  rFkk π=Γ )2/1(  

 xkek Qyu ds LFkku ij fuEu lw= dk mi;ksx dj ldrs gSa] 

 ∫
2/

0
cossin

π
xdxx nm  

 =
)1  2)....(2)((

1)  2).....(3)(1)(1  2).....(3)(1(
k;

k;k;

−++
−−−−

nmnm
nnmm

 

bl ckr dk fo'ks"k /;ku j[ks fd tc m vkSj n nksuksa le gksa] rc 

lw= esa (π/2) dk xq.kk djrs gSa A 
 

fuf'pr lekdyu ds fy, leku;u lw=k  
(Reduction formulae for definite integration) 
 

(1) 220
sin
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bbxdxe ax

+
=∫

∞
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(2)  
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abxdxe ax

+
=∫

∞
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=∫
∞
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okyh lw=k (Walli's formula) 
 

∫∫ =
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[;fn m, n nksuksa /kukRed fo"ke iw.kkZad gSa ;k ,d /kukRed fo"ke iw.kkZad gS] 

        
2

.
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     [;fn m, n nksuksa /kukRed iw.kkZad gSa] 
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yScuht fu;e (Leibnitz’s rule) 
 

(1) ;fn f(x) lrr~ gS rFkk vUrjky [a, b] esa u(x) o v(x) vodyuh; 

gksa] rc )}({)}({)}({)}({)(
)(

)(
xu

dx
dxufxv

dx
dxvfdttf

dx
d xv

xu
−=∫ . 

(2) ;fn vUrjky [a, b] esa Qyu )(xφ  vkSj )(xψ ifjHkkf"kr gSa rFkk 

fcUnq ),( bax ∈  ij vodyuh; gSa rFkk ),( txf  lrr~ gS] rc 

⎥
⎦
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⎢
⎣
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∫ dttxf
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φ ⎭
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⎨
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⎩
⎨
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fuf'pr lekdyu ds dqN egRoiw.kZ ifj.kke  
(Some important results of definite integral) 
 (1) ;fn ∫=

4/

0
tan

π
xdxI n

n , rc 
1

1
2 −
=+ − n

II nn  

(2) ;fn ∫=
4/

0
cot

π
xdxI n

n , rc 
n

II nn −
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(3) ;fn ∫=
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0
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(4) ;fn ∫=
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−
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−
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(5) ;fn ,sin
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dxxI n

n ∫=
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(6) ;fn ∫=
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0
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π
dxxI n

n  rc 2
1
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(7) ;fn ∫=
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0
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π
dxxxI n

n , rc 1
2 )2/()1( −

− =−+ n
nn nInnI π  

(8) ;fn ∫=
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0
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π
dxxxI n

n , rc n
nn InnI )2/()1( 2 π=−+ −  

(9) ;fn ,0>> ba  rc 
ba
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dx

−
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−
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+
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0
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(10) ;fn ba <<0 , rc
abab
abab

abxba
dx
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−−+

−
=

+∫ log1
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(11) ;fn 0>> ba , rc ∫ +
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+
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−
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(13) ;fn ,, 222 cbaba +>>  rc ∫ ++
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cba −−

+−

−−
= −  

(14) ;fn ,, 222 cbaba +<>  rc ∫ ++

2/

0 sincos

π

xcxba
dx

  

       
222

1

acb −+
=  

222

222
log

acbcba

acbcba

−+++−

−+−+−  

(15) ;fn ,ba <  222 cba +< , rc ∫ ++
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−
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vlrr~ Qyuksa dk lekdyu  

(Integration of piecewise continuous functions) 
 

varjky [a, b] ds fuf'pr fcUnqvksa ij dksbZ Qyu )(xf  vlrr~ gS] 

rks muds varjkyksa dks mivarjkyksa esa foHkDr dj lrr~ cuk ldrs gSaA 

;fn varjky (a, b) esa )(xf  fcUnqvksa nxxxx ..........,, 321  ij vlrr~ gS] 

rc mivarjkyksa ),(),,....().........,(),,( 1211 bxxxxxxa nnn−   esa )(xf  

dks bl çdkj ifjHkkf"kr djrs gSa] fd )(xf  çR;sd mivarjky esa lrr~ 

gks tk;sA )(xf  dk izR;sd mivarjky esa lekdyu Kkr djrs gaS rFkk 

var esa mu lHkh ekuksa dks tksM+ nsrs gSaA 
 

oØksa ls f?kjk {ks=kQy  
 

ifjc) {ks= dk {ks=Qy (Area of bounded regions) 
 

(1) oØ y = f(x), x-v{k rFkk dksfV;ksa x = a vkSj x = b ls ifjc) {ks= 
dk {ks=Qy fuEu }kjk fn;k tkrk gS] 

{ks=Qy ∫∫ ==
b

a

b

a
dxxfdxy )( . 

 
 
 
 
 
 
 

 

(2) ;fn oØ y = f(x), x-v{k ds uhps fLFkr gS] rc oØ ),(xfy =  x-
v{k rFkk dksfV;ksa x =a rFkk x =b ls ifjc) {ks=Qy _.kkRed gksxk] vr% 

{ks=Qy = ∫
b

a
dxy . 

(3) oØ x = f(y), y-v{k rFkk Hkqtksa y = c vkSj y = d  ls ifjc) {ks= dk 
{ks=Qy fuEu }kjk fn;k tkrk gS]  

{ks=Qy = ∫ ∫=
d

c

d

c
dyyfdyx )( . 

 
 
 
 
 

(4) ;fn oØ dk lehdj.k izkpy :i] ekuk x = f(t) rFkk y = g(t) esa 

gks] rc {ks=Qy ∫∫ ==
2

1
)(')(

t

t

b

a
dttftgdxy , tgk¡ x ds a rFkk b ds laxr] 

t ds eku Øe'k% 1t  rFkk 2t  gSaA 
 

lefer {ks=Qy (Symmetrical area) 
 

;fn oØ fdlh funsZ'kh v{k ¼;k js[kk ;k ewyfcUnq½ ds lkis{k lefer 

gks] rks ge fdlh ,d lefer Hkkx dk {ks=Qy Kkr djds mls lefer 
Hkkxksa dh la[;k ls xq.kk dj vHkh"V {ks=Qy Kkr djrs gSaA 
 

nks oØksa ls f?kjk {ks=Qy (Area between two curves)  
 

 (1) tc nksuksa oØ ,d nwljs dks nks fcUnqvksa ij izfrPNsfnr djrs gSa 
rFkk mudk mHk;fu"B {ks=Qy bu nksuksa fcUnqvksa ds e/; fLFkr gS  

y = f(x) 

x =a x = b 

 

y dx 

Y

O X 

x = f(y)
y = d 

y = c 

O 

x 

Y 

X

dy 
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 ;fn nks oØ )(11 xfy =  rFkk )(22 xfy =  bl izdkj gSa] 

fd )()( 21 xfxf >  rFkk nksuksa oØ nks fcanqvksa A(x = a) rFkk B(x = b) ij 

izfrPNsfnr djrs gSa] rc  

  vHkh"V {ks=Qy ∫ −=
b

a

dxyy )( 21  = ∫ −
b

a

dxxfxf )]()([ 21 . 

 
 
 
 
 
 
 
 

 (2) tc nks oØ ,d nwljs dks ,d fcanq ij izfrPNsfnr djrs gSa rFkk 
nksuksa ds e/; {ks=Qy x-v{k }kjk ifjc) gS% oØksa              y

1 
= f

1
(x), 

y
2 

= f
2
(x) rFkk x-v{k ls f?kjs {ks= dk vHkh"V {ks=Qy 

= ∫ ∫+
α

αa

b

dxxfdxxf )()( 21  

 
 
 
 
 
 

tgk¡  ),( βαP nksuksa oØksa dk izfrPNsn fcanq gSA 

(3) /kukRed rFkk _.kkRed {ks=Qy % {ks=Qy lnSo /kukRed fy;k 

tkrk gSA ;fn {ks=Qy dk dqN Hkkx] x-v{k ds Åij rFkk dqN Hkkx x-
v{k ds uhps gS] rc nksuksa Hkkxksa dk {ks=Qy vyx&vyx Kkr dj] muds 
la[;kRed eku tksM+us ds ckn izkIr {ks=Qy gh vHkh"V {ks=Qy gSA 
 

ifjØe.k Bksl dk vk;ru rFkk oØ&i`"B  

(Volume and surface of solids of revolution) 
 

;fn fdlh lery oØ dks oØ ds ry esa fdlh v{k ds ifjr% 

ifjØe.k djkrs gSa] rc bl izdkj izkIr Bksl dks ifjØe.k Bksl dgrs gSaA 
oØ ds ifjeki }kjk izkIr lrg dks ifjØe.k lrg rFkk bl izdkj izkIr 
vk;ru dks ifjØe.k vk;ru dgrs gSaA  

mnkgj.kkFkZ % tc ,d ledks.k f=Hkqt dk bldh ,d Hkqtk ¼tks 

ledks.k cukrh gS ½ ds ifjr% ifjØe.k djkrs gSa] rc ,d yEc o`Ùkh; 
'kadq izkIr gksrk gSA 

(1) ifjØe.k Bksl dk vk;ru  
(i) oØ y = f(x), dksfV;ksa x = a, x = b rFkk x-v{k ls ifjc) {ks= dk x-

v{k ls ifjr% ifjØe.k djkus ij fufeZr Bksl dk vk;ru lw= 

∫
b

a
dxy 2π  ls izkIr gksrk gSA   

 
 
 
 
 
 
 

(ii) ;fn oØ&pki )(yfx =  rFkk js[kkvksa y = a vkSj by =  ds chp 

f?kjs {ks= dk ifjØe.k y-v{k ds ifjr% gks] rks tfur Bksl dk vk;ru V 

fuEu lw= ls izkIr gksrk gS] dyxV ∫= 2π  ¼mijksDr lw= esa x o y dks 

ijLij cnyus ij½A 

(iii) ;fn )(1 tfx =  rFkk )(2 tfy =  ls izkIr tuu oØksa (generating 

curves) dks x-v{k ds ifjr% ?kqekrs gSa] rc ∫
b

a
dxy 2π  ds laxr lw= 

∫
2

1
)}({)}({ 1

2
2

t

t
tfdtfπ  gksxk] tgk¡ x = a  o x = b ds laxr t ds eku 

Øe'k% 1f  o 2f  gaSA 

(2) ifjØe.k Bksl dk oØ&i`"B %  
(i) oØ )(xfy = , dksfV;ksa  x = a, x = b rFkk x-v{k ls ifjc) {ks= dk 

x-v{k ds ifjr% ifjØe.k djkus ij izkIr oØ i`"B ¼/kjkry½ = 

∫
=

=

bx

ax
dsyπ2 . 

 
 
 
 
 
 
(ii) oØ )(xfy =  ds pki dk y-v{k ds ifjr% ifjØe.k djkus ij 

fufeZr Bksl dk oØ i`"B ¼/kjkry½ = ∫ ,2 dsxπ  ¼mfpr lhekvksa ds e/;½ 

tgk¡ dx
dx
dyds

2

1 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+= .  

(iii) ;fn oØ ds lehdj.k dk izkpfyd :i )(1 tfx =  rFkk 

)(2 tfy =  gS] rc bl oØ dks x-v{k ds ifjr% ifjØe.k djkus ij fufeZr 

Bksl dk oØ i`"B ∫ ∫
=

=

=

=
==

2

1

2

1
)(22 2

tt

tt

tt

tt
dstfyds ππ   

                            ∫ ⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

2

1

22

2 )(2
t

t
dt

dt
dy

dt
dxtfπ  ,  

tgk¡ 1t  o 2t  izkpy t ds eku gaaS] tks  x = a  rFkk x = b ds laxr gaaSA 

(3) 'kadq ds fNUud dk vk;ru rFkk i`"B {ks=Qy % ;fn 21 ,rr  o`Ùkh; 

fljksa dh f=T;k;sa] k o`Ùkh; fljksa ds dsUæksa ds e/; nwjh rFkk l fr;Zd 

Å¡pkbZ gS] rc  

(i) 'kadq ds fNUud dk vk;ru = )(
3

2
221

2
1 rrrrk

++
π

 

(ii) 'kadq ds fNUud dk oØh; i`"B {ks=Qy = lrr )( 21 +π  

(iii) 'kadq ds fNUud dk lEiw.kZ i`"B {ks=Qy  

                                 = 2
2

2
121 )( rrlrr πππ +++ . 

(4) xksys ds fNUud dk vk;ru rFkk i`"B {ks=Qy % ekuk xksys ds 

fNUud dh eksVkbZ k rFkk fNUud ds o`Ùkh; fljksa dh f=T;k;sa 1r  rFkk 

2r  gSa] rc   

(i) xksys ds fNUud dk vk;ru = )33(
6

22
2

2
1 krrk

++
π

 

(ii) xksys ds fNUud dk oØh; i`"B {ks=Qy = akπ2 ,  
(tgkW a o`Ùk dh f=T;k gS) 

(iii) xksys ds fNUud dk lEiw.kZ i`"B {ks=Qy = )2( 2
2

2
1 rrak πππ ++  

 
 
 
 

Y 

X 

B 

A 

O 

y = f1 (x) 

y = f2 (x) 

x = a x = b dx  

Y

O D N M E 
X

x = bx = a

A
B 

S 

P 

Q 

R 

C 

y2 = f2(x) 
y1 = f1(x) 

O X 

Y 

),( βαP

Y 

O K N M L 

x = b S
(x,y)  
A 

x = a 

X 

R 

P 
(x+δ x, y+δy) 

            Q 
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 ( ) παβ
βα

β

α
=>

−−∫ ,
)( )( xx

dx
. 

  ( )2

8
)( )( αβπβα

β

α
−=−−∫ dxxx . 

  ( )abdx
xb
axb

a
−=

−
−

∫ 2
π

. 

 ( ) ( ) dxxf
n

dxxf
nb

na

b

a ∫∫ =
1

. 

 ( ) ( ) dxxfdxcxf
b

a

cb

ca ∫∫ =+
−

−
;k ( ) ( ) dxxfdxcxf

b

a

cb

ca ∫∫ =−
+

+
. 

 2
sin10

=
+∫ x
dxπ

.     

 ( )12log2
cossin

2/

0
+=

+∫ xx
dxπ

. 

 ( ) 0tanlog
2/

0
=∫ dxx

π
.    

 ( ) ,
210

a
e

dx
xf

a
=

+∫  tgk¡ ( ) ( )xfxaf −=− . 

 
2220

π
=

−
∫ xa

dxa
.     

 
aax

dxa

2220

π
=

+∫ .  

 
4

2
22

0

adxxa
a π

=−∫ . 

 2)()( abdxbxax
b

a
−=−+−∫ . 

 ;fn )(tf ,d fo"ke Qyu gS] rc dttfx
x

a
)()( ∫=φ  ,d le Qyu 

gSA 

 ;fn )(xf  ,d le Qyu gS] rc dttfx
x

)()(
0∫=φ ,d fo"ke Qyu gSA 

 varjky [a, b] esa ifjHkkf"kr çR;sd lrr~ Qyu bl varjky esa 

lekdyuh; Hkh gksxk A 
 varjky [a, b] esa ifjHkkf"kr çR;sd ,dfn"V Qyu bl varjky esa 

lekdyuh; Hkh gksxk A 
 ;fn f(x) varjky [a, b]esa lrr~ Qyu gS] rc ;g ),( bac ∈ esa bl 

çdkj fo|eku gksxk] fd ∫ −=
b

a
abcfdxxf )).(()( .  

 la[;k ∫−
=

b

a
dxxf

ab
cf )(

)(
1)( , varjky [a, b] esa Qyu dk 

e/;eku dgykrh gSA 

 ;fn f, varjky [a,b] esa lrr~ gS rc ],[ bax ∈  ds fy, 

lekdyuh; Qyu g tks g(x) = ∫
x

a
dttf )( }kjk ifjHkkf"kr gS] varjky [a, 

b] esa vodyuh; gksxk rFkk )()( xfxg =′ ∀ ],[ bax ∈ - 

 ;fn varjky [a, b] esa m, Qyu f(x) dk U;wure eku rFkk M, 

Qyu  f(x) dk vf/kdre eku gks] rc ∫ −≤≤−
b

a
abMdxxfabm )()()( . 

 ∫∫ ≤
b

a

b

a
dxxfdxxf |)(|)( . 

 ;fn varjky [a, b] esa Qyu )(2 xf rFkk )(2 xg  lekdyuh; gksa] 

rc 
2/1

2
2/1

2 )()()()( ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛≤ ∫∫∫ dxxgdxxfdxxgxf

b

a

b

a

b

a
 

 pjksa dk ifjorZu : ;fn varjky  [a, b] esa Qyu f(x) lrr~ gks 

rFkk varjky  ],[ 21 tt  esa Qyu )(tx φ= lrr~ vodyuh; gksa ,oa 

      ),(),( 21 tbta φφ ==  rc ∫ ∫ ϕϕ=
b

a

t

t
dtttfdxxf

2

1

)('))(()( . 

 Ekkuk ,d Qyu ),( αxf , bxa ≤≤  vkSj dc ≤≤ α ds fy, 

lrr~ gS rc ],[ dc∈α ds fdlh eku ds fy, ;fn 

∫=
b

a
dxxfI ,),()( αα  rc ∫=

b

a
dxxfI ,),(')(' αα tgk¡ )(' αI , α ds lkis{k 

)(αI  dk vodyt gS vkSj ),(' αxf , ),( αxf dk x  dks vpj j[krs gq, 

α ds lkis{k vodyu gS A 
 Qyu )(xf ds varjky [a, b] esa lrr~ gksus ij ;fn varjky  

[a, b] esa nks Qyu )(1 xf  rFkk )(2 xf  bl izdkj Kkr dj ldsa] fd 

],,[)()()( 21 baxxfxfxf ∈∀≤≤  

   rc  dxxfdxxfdxxf
b

a

b

a

b

a
)()()( 21 ∫∫∫ ≤≤ . 

 ;fn f(t) ,d le Qyu gS rc ‘a’ ds v’kwU; eku ds fy, 

dttf
x

)(
0∫  vko’;d :i ls fo"ke Qyu ugha gSA ;fn ∫ =

a
dttf

0
0)(  

gks] rc ;g fo"ke Qyu gksxk A 

 [ ]dtatabfabdxxf
b

a
+−−= ∫∫ )()()(

1

0
. 

 )0(
)(

lim 0
0

f
x

dxxf
x

x
=

∫
→

. 

 )(
2
1

)()(
)( ab

xbafxf
dxxfb

a
−=

−++∫ . 

 ijoy; axy 42 =  rFkk  byx 42 =  ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy  

3
16ab

 oxZ bdkbZ gksrk gSA 

 ijoy; axy 42 = rFkk js[kk mxy =  ls ifjc) {ks= dk 

{ks=Qy 3

2

3
8
m
a

 oxZ bdkbZ gksrk gSA 

 ijoy; axy 42 = ds ukfHkyEc ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy 

3/8 2a  oxZ bdkbZ gksrk gSA 
 sin (ax) ;k cos (ax) ds ,d pki (one arch) rFkk x-v{k ls ifjc) 

{ks= dk {ks=Qy 2/a oxZ bdkbZ gksrk gSA 

 nh?kZòÙk 1)/()/( 2222 =+ byax  dk {ks=Qy abπ oxZ bdkbZ gksrk 

gSA 
 oØ y = sin x , x-v{k rFkk js[kkvksa x = 0 ,oa  x = π2 ls ifjc) {ks= dk 

{ks=Qy 4 oxZ bdkbZ gksrk gSA 
 oØ )(θfr =  rFkk lfn'k f=T;kvksa αθ =  rFkk βθ =  ls ifjc) 

{ks= dks izkjafHkd js[kk ds ifjr% ifjØe.k djkus ij tfur Bksl dk vk;ru 

= θθπ
β

α
dr sin

3
2 3∫ . mijksä {ks= dks js[kk 2/πθ =  ds ifjr% 

ifjØe.k djkus ij tfur Bksl dk vk;ru = π
3
2 .cos3 θθ

β

α
dr∫   
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vk/kkjHkwr fuf'pr lekdyu] çfrLFkkiu }kjk fuf'pr lekdyu  
 

1. =∫
1

0

In2 dxe x    [MP PET 1990] 

(a) 0 (b) 
2
1

 

(c) 
3
1

 (d) 
4
1

 

2. ∫ =
4/

0

2tan
π

dxx  [Roorkee 1985, Pb. CET 2000] 

(a) 
4

1 π
−  (b) 

4
1 π
+  

(c) 1
4
−

π
 (d) 

4
π

 

3. ∫ =
+
+2/

0 cos1
sinπ

dx
x
xx

   [MP PET 1989] 

(a) 2log−  (b) 2log  

(c) 
2
π

 (d) 0 

4. ∫ =
2/

0
sin

π
dxxe x    [Roorkee 1978] 

(a) )1(
2
1 2/ −πe  (b) )1(

2
1 2/ +πe  

(c) )1(
2
1 2/πe−  (d) )1(2 2/ +πe  

5. ∫ =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

2

1 2
11 dx
xx

e x  

      [MNR 1990; AMU 1999; UPSEAT 2000; Pb. CET 2004] 

(a) ee
+

2

2
 (b) 

2

2ee −  

(c) ee
−

2

2
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

6. =
++∫ dx

xx
x2/

0 )sin2)(sin1(
cosπ

   [UPSEAT 1999] 

(a) 
3
4log  (b) 

3
1log  

(c) 
4
3log  (d) buesa ls dksbZ ugha  

7. =

−

+
∫ dx

x

x2/

3/
2
5

)cos1(

cos1π

π
   [AI CBSE 1980] 

(a) 
2
5

 (b) 
2
3

 

(c) 
2
1

 (d) 
5
2

 

8. ∫ =
−2

1

1

2
1 dxe
x

x    [DCE 2001] 

(a) 1+e  (b) 1−e  

(c) 
e

e 1+
 (d) 

e
e 1−

 

9. ∫ =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−

1

0 2
1

1
2sin dx

x
x

       [Karnataka CET 1999] 

(a) 2log2
2
−

π
 (b) 2log2

2
+

π
 

(c) 2log
4
−

π
 (d) 2log

4
+

π
 

10. =+∫
e x

dxxx
x

e
1

)log1(  

(a) ee  (b) ee e −  

(c) ee e +  (d) buesa ls dksbZ ugha  

11. ∫− ++
2

2

3 )( cbxax dx dk eku fuHkZj djrk gS  

  [MNR 1988; UPSEAT 2000] 

(a) a  ds eku ij  (b) b ds eku ij 

(c) c ds eku ij  (d) a  rFkk b  ds ekuksa ij 

12. ∫ =
4/

6/
2cosec

π

π
dxx    [MNR 1980] 

(a) 3log  (b) 3log  

(c) 9log  (d) buesa ls dksbZ ugha  

13. =∫ θθθ
π

d
2/

0

3sincos  

(a) 
21
20

 (b) 
21
8

 

(c) 
21
20−

 (d) 
21

8−
 

14. =∫ θθθ
π

d
4/

0

37 sinsec  

(a) 
12
1

 (b) 
12
3

 

(c) 
12
5

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

15. ∫ =
b

a
dx

x
xlog

   [MP PET 1994] 

(a) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
a
b

log
loglog  (b) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

a
bba log)log(  

(c) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

a
bba log)log(

2
1

 (d) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

b
aba log)log(

2
1

 

16. ∫ =−
1

0

1tan dxx  [Karnataka CET 1993; RPET 1997] 

(a) 2log
2
1

4
−

π
 (b) 2log

2
1

−π  

(c) 2log
4
−

π
 (d) 2log−π  

17. =
−+∫

1

0 2)]1([ xbax
dx

   [SCRA 1986] 
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(a) 
b
a

 (b) 
a
b

 

(c) ba  (d) 
ba

1
 

18. ;fn ,
16820 2
π

=
+∫

k

x
dx

 rc =k  

(a) 1 (b) 
2
1

 

(c) 
4
1

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

19. ∫ =
2/

4/

2coseccos
π

π
θθθ d    [Roorkee 1978] 

(a) 12 −  (b) 21 −  

(c) 12 +  (d) buesa ls dksbZ ugha  

20. ∫ =
−

−2/1

0 2/32

1

)1(
sin dx

x
x

   [Roorkee 1984] 

(a) 2log
2
1

4
+

π
 (b) 2log

2
1

4
−

π
 

(c) 2log
2
+

π
 (d) 2log

2
−

π
 

21. ∫
2/

0
2sinsin

π
xx dx dk lgh ewY;kadu gS   [MP PET 1993, 2003] 

(a) 
3
4

 (b) 
3
1

 

(c) 
4
3

 (d) 
3
2

 

22. =
+∫

2/

0 cos2

π

x
dx

   [BIT Ranchi 1992] 

(a) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛−

3
1tan

3
1 1  (b) ( )3tan3 1−  

(c) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛−

3
1tan

3
2 1  (d) ( )3tan32 1−  

23. =
+∫
−

dx
x

x1

0 2

1

1
tan

       [SCRA 1987; MNR 1990] 

(a) 
8

2π
 (b) 

16

2π
 

(c) 
4

2π
 (d) 

32

2π
 

24. =∫ dx
x

x2

1

)cos(log
 

(a) )3(logsin  (b) )2(logsin  

(c) )3(logcos  (d) buesa ls dksbZ ugha  

25. =
+

∫
a

xa

dxx
0 22

 

(a) )12( −a  (b) )21( −a  

(c) )21( +a  (d) 32a  

26. =∫ dx
x

xπ

π

/2

/1 2
)/1sin(

   [IIT 1990] 

(a) 2 (b) 1−  
(c) 0 (d) 1 

27. =
+∫

a

xa
dxx

0 422

4

)(
 

(a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

3
1

416
1

3
π

a
 (b) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

3
1

416
1

3
π

a
 

(c) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

3
1

416
1 3 πa  (d) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

3
1

416
1 3 πa  

28. ∫ =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

π π2

0

2/

42
sin. dxxe x    [Roorkee 1982] 

(a) 1 (b) 22  

(c) 0 (d) buesa ls dksbZ ugha  

29. =
+∫ −

−

dx
e

e
x

x1

0 1
   [Roorkee 1976] 

(a) 111log +−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

ee
e

 (b) 11
2

1log +−⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +
ee

e
 

(c) 11
2

1log −+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

ee
e

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

30.  ∫ =
+

+4/

0 2sin169
cossinπ

dx
x
xx

   [IIT 1983] 

(a) 3log
20
1

 (b) 3log  

(c) 5log
20
1

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

31.  ∫ =+
/2

/4
)cotsin(log

π

π
dxxxe x    [AI CBSE 1991] 

(a) 2log4/πe  (b) 2log4/πe−  

(c) 2log
2
1 4/πe  (d) 2log

2
1 4/πe−  

32.  ∫ =
−

−2/1

0 2

1

1

sin dx
x

xx
   [IIT 1984] 

(a) 
12
3

2
1 π
+  (b) 

12
3

2
1 π
−  

(c) 
12
3

2
1 π
−  (d) buesa ls dksbZ ugha  

33.  =
−
+

∫ dx
x
x2

0 2
2

 [MNR 1984; Kurukshetra CEE 1993] 

(a) 2+π  (b) 
2
3

+π  

(c) 1+π  (d) buesa ls dksbZ ugha  

34.  =
+∫

π

0 sin1 x
dx

   [Kurukshetra CEE 1993] 

(a) 0 (b) 
2
1

 

(c) 2 (d) 
2
3

 

35. ∫ =
8/

0

2

2
2secπ

dxx
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(a) 
4
1

 (b) 
3
1

 

(c) 
2
1

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

36. ∫ =+
π2

0 2
sin1 dxx

 [MNR 1987; UPSEAT 2000] 

(a) 0 (b) 2 
(c) 8 (d) 4 

37. ∫ =−
1

0

1cos dxx    [DSSE 1988] 

(a) 0 (b) 1 

(c) 2 (d) buesa ls dksbZ ugha  

38. =
++∫ dx

xx
x2/

0 sincos1
cosπ

   [Roorkee 1989] 

(a) 2log
2
1

4
+

π
 (b) 2log

4
+

π
 

(c) 2log
2
1

4
−

π
 (d) 2log

4
−

π
 

39. ∫ =+
6/

0

2 3cos)32(
π

dxxx    [DSSE 1985] 

(a) )16(
36
1

+π  (b) )16(
36
1

−π  

(c) )16(
36
1 2 −π  (d) )16(

36
1 2 +π  

40. ∫ =
+

2/

0 4sin1
cossinπ

dx
x
xx

   [AISSE 1988] 

(a) 
2
π

 (b) 
4
π

 

(c) 
6
π

 (d) 
8
π

 

41. ∫ =
4/

0

26 sectan
π

dxxx    [BIT Ranchi 1981] 

(a) 
7
1

 (b) 
7
2

 

(c) 1 (d) buesa ls dksbZ ugha  

42. =

+
∫

2

0
2
3

2

3

)1(x

dxx
 

(a) 2)12( −  (b) 
2

)12( 2−
 

(c) 
2

12 −
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

43.  ∫ =
6/

0 3cos
sinπ

dx
x

x
   [SCRA 1979] 

(a) 
3
2

 (b) 
6
1

 

(c) 2 (d) 
3
1

 

44. =
++∫

2/

0 2 2cos3cos
cossinπ

xx
dxxx

   [MNR 1981] 

(a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

9
8log  (b) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

8
9log  

(c) )98log( ×  (d) buesa ls dksbZ ugha  

45. =
+
−

∫ dx
e

ee
x

xx5log

0 3
1

 

(a) π23 +  (b) π−4  

(c) π+2  (d) buesa ls dksbZ ugha  

46. ∫ ++

1

0 2 1cos2 αxx
dx

 ; πα <<0  dk eku gksxk  

  [Kurukshetra CEE 2002] 

(a) αsin  (b) )(sintan 1 α−  

(c) αα sin  (d) 1)(sin
2

−αα
 

47. ∫−
π

π
dxnxmx sinsin ;  tgk¡ nm ≠  ),,( Inm ∈  dk eku gS  

(a) 0 (b) π  

(c) 
2
π

 (d) π2  

48. ∫
2/

0

sinπ
dx

x
x

 rFkk 
2
π

esa ls cMk gS  

(a) 
2
π

  

(b) ∫
2/

0

sinπ
dx

x
x

 

(c) dqN ugha dgk tk ldrk gS  

(d) buesa ls dksbZ ugha  

49. =⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ +
+

+∫−
−− dx

x
x

x
x3

1

2
1

2
1 1tan

1
tan   

    [Karnataka CET 2000] 

(a) π  (b) π2  

(c) π3  (d) buesa ls dksbZ ugha  

50. ;fn ∫=
2

log1

e

e x
dxI rFkk ∫=

2

1
2 ,dx

x
eI

x
 rks 

    [Karnataka CET 2000] 

(a) 21 II =  (b) 21 II >  

(c) 21 II <  (d) buesa ls dksbZ ugha  

51. =∫−
−

2/

4/
sin

π

π
dxxe x    [CEE 1993] 

(a) 2/

2
1 π−− e  (b) 4/

2
2 π−− e  

(c) )(2 4/4/ ππ −− +− ee  (d) 0 

52. ∫ =
+
+2/

0 2)cos2(
cos21π

dx
x

x
   [Kurukshetra CEE 1993] 

(a) 
2
π

 (b) π  

(c) 
2
1

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

53. ∫ +−

π

0 2cos21 axa
dx

=   [CEE 1993] 
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(a) 
)1(2 2a−

π
 (b) )1( 2a−π  

(c) 21 a−
π

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

54. ∫ =−
1

0

9)1( dxx    [SCRA 1979] 

(a) 1 (b) 
10
1

 

(c) 
10
11

 (d) 2 

55. ∫ =
3/

0
3cos

π
dxx    [SCRA 1980] 

(a) π  (b) 0 

(c) 
2
π

 (d) 
4
π

 

56. ∫ −
+4/

0 tan1
tan1π

dx
x
x

 dk eku gS    [SCRA 1986] 

(a) 2log
2
1

−  (b) 2log
4
1

 

(c) 2log
3
1

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

57. ∫ −+

1

0 xx ee
dx

 dk eku gS   [SCRA 1980] 

(a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−−

e
e

1
1tan 1  (b) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−−

1
1tan 1

e
e

 

(c) 
4
π

 (d) 
4

tan 1 π
+− e  

58. ∫ =
+e

dx
x

x
1

log1
   [SCRA 1986] 

(a) 
2
3

 (b) 
2
1

 

(c) 
e
1

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

59. ;fn ,
3
2log

2
1log

1

0
badxxx +=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +∫  rks [SCRA 1986] 

(a) 
2
3,

2
3

== ba  (b) 
4
3,

4
3

−== ba  

(c) 
2
3,

4
3

== ba  (d) ba =  

60. ∫ −+

1

0 1 xx
dx

cjkcj gS    [SCRA 1986] 

(a) 
3

22
 (b) 

3
24

 

(c) 
2

28
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

61. =
+∫

4/

0 44 cossin
2sin4π

θθ
θθ d

   [SCRA 1986] 

(a) 4/π  (b) 2/π  

(c) π  (d) buesa ls dksbZ ugha  

62. ∫ =
+
−1

0 3)1(
)1( dx

x
xe x

   [SCRA 1986] 

(a) 
4
e

 (b) 1
4
−

e
 

(c) 1
4
+

e
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

63. ;fn ,1)()1( 4 =+ xxx φ  rks ∫ =
2

1
)( dxxφ  [SCRA 1986] 

(a) 
17
32log

4
1

 (b) 
17
32log

2
1

 

(c) 
17
16log

4
1

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

64. ∫ =
−

2/1

4/1 2xx

dx
   [SCRA 1986] 

(a) π  (b) 
2
π

 

(c) 
3
π

 (d) 
6
π

 

65. dx
x

x

∫
2

0

3
 dk eku gS   [SCRA 1992] 

(a) )13.(
3log

2 2 −  (b) 0 

(c) 
3log

2.2  (d) 
2

3 2
 

66. ∫ =+
π2

0
)cos(sin dxxx    [SCRA 1991] 

(a) 0 (b) 2 
(c) 2−  (d) 1 

67. ∫ +

4/

0 2sin21
secπ

x
x

 cjkcj gS    [MNR 1994] 

(a) ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
++

22
)12log(

3
1 π

 (b) ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−+

22
)12log(

3
1 π

 

(c) ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−+

22
)12log(3 π

 (d) ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
++

22
)12log(3 π

 

68. ∫ +

2/

0 2cos1
sinπ

dx
x

x
 dk eku gS   [RPET 1995] 

(a) 2/π  (b) 4/π  
(c) 3/π  (d) 6/π  

69. ∫
2

1
log dxx  dk eku gS   [Roorkee 1995] 

(a) )/2(log e  (b) 4log  

(c) )/4(log e  (d) 2log  

70. ∫ −

5

3 2

2

4
dx

x
x

 dk eku gS    [Roorkee 1992] 

(a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−

7
15log2 e  

(b) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+

7
15log2 e  

(c) 5log47log43log42 eee +−+  

(d) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− −

7
15tan2 1  

71. ∫ =
+−

4/

0 4224 sinsincoscos

π

xxxx
dx
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(a) 
2
π

 (b) 
4
π

 

(c) 
3
π

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

72. ∫ ∫ −− +
x x

dttdtt
2 2sin

0

cos

0

11 cossin  =  

[MP PET 2001; Orissa JEE 2005] 

(a) 
2
π

 (b) 1 

(c) 
4
π

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

73. ;fn 'kwU;srj x ds fy;s]  511)( −=⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛+
xx

bfxaf ; tgk¡ ,ba ≠  rks  

∫ =
2

1
)( dxxf    [IIT 1996] 

(a) ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ +−

+
baa

ba 2
752log

)(
1

22  

(b) ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ +−

−
baa

ba 2
752log

)(
1

22  

(c) ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −−

−
baa

ba 2
752log

)(
1

22  

(d) ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −−

+
baa

ba 2
752log

)(
1

22  

74. ;fn ∫=
4/

0
,tan

π
θθ dI n

n  rc 68 II +  cjkcj gS  

    [Kurukshetra CEE 1996] 

(a) 
4
1

 (b) 
5
1

 

(c) 
6
1

 (d) 
7
1

 

75. =+∫ dxxxx )tanlog(secsec
4/

0

π
 

(a) 2)]21[log(
2
1

+  (b) 2)]21[log( +  

(c) 2)]12[log(
2
1

−  (d) 2)]12[log( −  

76. =
++∫ dx

xx
x4/

0

2

)tan2)(tan1(
secπ

 

(a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
2log e  (b) 3log e  

(c) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
4log

2
1

e  (d) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
4log e  

77. ∫ =
+

3/2

0 294 x
dx

   [MP PET 1997] 

(a) 
12
π

 (b) 
24
π

 

(c) 
4
π

 (d) 0 

78. ∫ +
+1

0 2

4

1
1 dx

x
x

 dk eku gS    [MP PET 1998] 

(a) )43(
6
1

−π  (b) )43(
6
1 π−  

(c) )43(
6
1

+π  (d) )43(
6
1 π+  

79. ∫
a

dxxx
0

32 sin  dk eku gksxk    [RPET 1996] 

(a) )cos1( 3a−  (b) )cos1(3 3a−  

(c) )cos1(
3
1 3a−−  (d) )cos1(

3
1 3a−  

80. ∫ +
4/

0
]cottan[

π
dxxx  dk eku gksxk  [RPET 1997] 

(a) π2  (b) 
2
π

 

(c) 
2
π

 (d) π2  

81. dx
x
x

∫ +
−1

0 1
1

 dk eku gksxk  

 [RPET 1997; IIT Screening 2004] 

(a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −1

2
π

 (b) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +1

2
π

 

(c) 
2
π

 (d) )1( +π  

82. ∫
e

dx
x1

1
 dk eku gksxk   [SCRA 1996; Pb. CET 2003] 

(a) ∞  (b) 0 
(c) 1 (d) )1log( e+  

83. ∫ =
x

dx
x
x

1

2log
   [DCE 1999] 

(a) 2)(log x  (b) 2)(log
2
1 x  

(c) 
2

log 2x
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

84. ∫ =
+

2/

0 2222 sincos

π

xbxa
dx

  

[SCRA 1986; Karnataka CET 1999] 

(a) abπ  (b) ab2π  

(c) 
ab
π

 (d) 
ab2
π

 

85. dxxxdxxx )cos(sin)sin(cos
4/5

4/

4/

0
−+− ∫∫

π

π

π
     

 dxxx )sin(cos
4/

2
−+ ∫

π

π
 =  [RPET 2000] 

(a) 22 −  (b) 222 −  

(c) 223 −  (d) 224 −  

86. ;fn ),4(
0

+≤⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∫ adxx

a
 rc    [RPET 2000] 

(a) 40 ≤≤ a  (b) 42 ≤≤− a  

(c) 02 ≤≤− a  (d) 2−≤a ;k 4≥a  

87. dx
x

x
x

x
∫−

−−

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ +
+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+

3

1

2
1

2
1 1tan

1
tan dk eku gS 
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[Karnataka CET 2000] 

(a) π2  (b) π  
(c) 2/π  (d) 4/π  

88. ∫− =
++

0

1 2 22xx
dx

   [MP PET 2000] 

(a) 0 (b) 4/π  

(c) 2/π  (d) 4/π−  

89. ∫ +

−1

0 2

1

1
tan dx

x
x

 =    [RPET 2001] 

(a) 4/π  (b) 32/2π  

(c) 1 (d) buesa ls dksbZ ugha  

90. ∫ +

3

1 21
1 dx
x

 =    [DCE 2002] 

(a) 12/π  (b) 6/π  

(c) 4/π  (d) 3/π  

91. ∫ =−−−
3

1
)3)(2)(1( dxxxx    [Karnataka CET 2002] 

(a) 3 (b) 2 
(c) 1 (d) 0 

92. ∫ =
−

3

2 2 xx
dx

   [EAMCET 2002] 

(a) )3/2log(  (b) )4/1log(  

(c) )3/4log(  (d) )3/8log(  

93. ∫ =
+−

15

8 1)3( xx
dx

   [UPSEAT 2003] 

(a) 
3
5log

2
1

 (b) 
3
5log

3
1

 

(c) 
5
3log

2
1

 (d) 
5
3log

5
1

 

94. ∫
π

θθ
0

3sin d  dk eku gS    [UPSEAT 2003] 

(a) 0 (b) 3/8 
(c) 4/3 (d) π  

95. ∫ =⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

−
+−

1

0

1

1
1tan2sin dx

x
x

   [EAMCET 2003] 

(a) 6/π  (b) 4/π  

(c) 2/π  (d) π  

96. ∫ =
+
+3

0 2 9
13 dx

x
x

   [EAMCET 2003] 

(a) 
12

)22log( π
+  (b) 

2
)22log( π
+  

(c) 
6

)22log( π
+  (d) 

3
)22log( π
+  

97. ∫ +

2

1 4 )1( xx
dx

 dk eku gS    [MP PET 2004] 

(a) 
32
17log

4
1

 (b) 
2

17log
4
1

 

(c) 
2

17log  (d) 
17
32log

4
1

 

98. ∫ −
+3

2 2 )1(
1 dx

xx
x

 dk eku gS    [MP PET 2004] 

(a) 
6
12log2 −  (b) 

6
1

9
16log −  

(c) 
6
1

3
4log −  (d) 

6
1

9
16log +  

99. ∫
e

dxx
1
log  dk eku gS   [Pb. CET 2001] 

(a) 0  (b) 1 
(c) 1−e  (d) 1+e  

100. dx
x
xxI ∫ +

+
=

2/

0

2
 

2sin1
)cos(sinπ

 dk eku gS   [AIEEE 2004] 

(a) 3 (b) 1 
(c) 2 (d) 0 

101. =∫
8/

0

3 4cos
π

θθ d    [Karnataka CET 2004] 

(a) 
3
2

 (b) 
4
1

 

(c) 
3
1

 (d) 
6
1

 

102. dx
xx
x

∫ +

−8

3
 

)1(
32

 dk eku gS    [Pb. CET 2004] 

(a) ( )32/3log2 e  (b) )/3log( 3e  

(c) )/3log(4 3e  (d) buesa ls dksbZ ugha  

103. ∫
1

0

2 dxex x  dk eku gS   [Pb. CET 2002] 

(a) 2−e  (b) 2+e  

(c) 22 −e  (d) 2e  

104. ekuk ∫
+

=
2

1 21
1 x

dxI vkSj ∫=
2

1
2 x

dxI  gS] rks   [Pb. CET 2004] 

(a) 21 II >  (b) 12 II >  

(c) 21 II =  (d) 21 2II >  

105. =
+

+
+ ∫∫

x

e

x

e tt
dt

t
dtt cot

/1 2

tan

/1 2 )1(1
    [IIT Screening] 

(a) 1−  (b) 1 
(c) 0 (d) buesa ls dksbZ ugha  

106. ∫ +

4/3

4/
cos1

π

π
x

dx
 dk eku gS     [IIT 1999] 

(a) 2 (b) 2−  

(c) 
2
1

 (d) 
2
1

−  

107.  ∫ +

2

1 2)ln1(

e

xx
dx

 dk eku gS   [J & K 2005] 

 (a) 3/2  (b) 3/1  

(c) 2/3  (d) 2ln  

108. ∫ =
2/

4/

2cosec
π

π
xdx    [Karnataka CET 2005] 

 (a) 1−  (b) 1 

(c) 0 (d) 
2
1

 

109. ;fn 
6)1(2log 2/1
π

=
−∫

x

ue
du

, rc =xe   [Orissa JEE 2005] 
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 (a) 1 (b) 2 
(c) 4 (d) –1 

110. ;fn )2()1( gg = , rc [ ] dxxgxgfxgf )(')}({')}({
2

1

1∫ − dk eku gS   

   [AMU 2005] 
 (a) 1 (b) 2 

(c) 0 (d) buesa ls dksbZ ugha  
 

fuf'pr lekdyu ds çxq.k  
 

1. =∫ dxxfx )(sin
0

π
 [IIT 1982; Kurukshetra CEE 1993] 

(a) ∫
π

π
0

)(sin dxxf  (b) ∫
ππ
0

)(sin
2

dxxf  

(c) ∫
2/

0
)(sin

2

ππ dxxf  (d) buesa ls dksbZ ugha  

2. =+∫−
4

4
|2| dxx  

(a) 50 (b) 24 
(c) 20 (d) buesa ls dksbZ ugha  

3. ∫ =
+

2/

0 tancot
cotπ

dx
xx

x
 

  [MP PET 1990, 95; IIT 1983; MNR 1990] 

(a) π  (b) 
2
π

 

(c) 
4
π

 (d) 
3
π

 

4. =
+∫

2/

0 tan1

π

θ
θd

 [Roorkee 1980; MP PET 1996; DCE 1999] 

(a) π  (b) 
2
π

 

(c) 
3
π

 (d) 
4
π

 

5. ;fn  ∫=
x

a

t dtetxf ,)( 3  rks =)(xf
dx
d

  [MP PET 1989] 

(a) )3( 23 xxe x +  (b) xex 3  

(c) aea3  (d) buesa ls dksbZ ugha  

6. =∫− dxxx
1

1
||  [MP PET 1990; Pb. CET 2004] 

(a) 1 (b) 0 
(c) 2 (d) 2−  

7. =∫ dxxx
π

0
sinlog  

(a) 
2
1log

2
π

 (b) 
2
1log

2

2π
 

(c) 
2
1logπ  (d) 

2
1log2π  

8. ∫ =
2/

0
tanlog

π
dxx                [MP PET 1999; RPET 2001, 02;  

Karnataka CET 1999, 2000, 01, 02] 

(a) 2log
2 e
π

 (b) 2log
2 e
π

−  

(c) 2log eπ  (d) 0 

9. =∫ dxxsinlog
2/

0

π
        [MP PET 1994; RPET 1995, 96, 97] 

(a) 2log
2
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−
π

 (b) 
2
1logπ  

(c) 
2
1logπ−  (d) 2log

2
π

 

10. =
+

−
∫ dx

xx
xx2/

0 cossin1
sincosπ

   [Karnataka CET 2004] 

(a) 2 (b) 2−  
(c) 0 (d) buesa ls dksbZ ugha  

11. =
+
−

∫−
1

1 2
2log dx

x
x

   [Roorkee 1986; Kurukshetra CEE 1998] 

(a) 2 (b) 1 
(c) 1−  (d) 0 

12. =∫− dxxx
1

1

417 cos    [MP PET 1990] 

(a) 2−  (b) 1−  
(c) 0 (d) 2 

13. =
+∫

2/

0 2/32/3

2/3

sincos
sinπ

xx
dxx

 

  [Roorkee 1989; BIT Ranchi 1989] 
(a) 0 (b) π  
(c) 2/π  (d) 4/π  

14. =−∫− dxx
2/

2/
)2cos1(

2
1π

π
 

(a) 0 (b) 2 

(c) 
2
1

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

15. ∫− =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−2/

2/ sin2
sin2log

π

π
θ

θ
θ d  

(a) 0 (b) 1 
(c) 2 (d) buesa ls dksbZ ugha  

16. ;fn 
⎩
⎨
⎧

≤<+
≤≤+

=
42,53
21,34

)(
xx
xx

xf
fn;

fn;
 rks  =∫ dxxf

4

1
)(  

(a) 80 (b) 20 
(c) 20−  (d) 37 

17. ∫ =+
4/

0
)tan1log(

π
θθ d  

[SCRA 1986; Karnataka CET 2000, 05] 

(a) 2log
4
π

 (b) 
2
1log

4
π

 

(c) 2log
8
π

 (d) 
2
1log

8
π

 

18. ∫ =
−

π
θ

θ
θ2

0 cos
2sin d

ba
   [Roorkee 1988] 

(a) 1 (b) 2 

(c) 
4
π

 (d) 0 

19. ∫ −
1

0
)1( dxxf  dk eku cjkcj gS   [SCRA 1990] 

(a) ∫
1

0
)( dxxf  (b) ∫ −

1

0
)( dxxf  

(c) ∫ −
1

0
)1( dxxf  (d) ∫−

1

1
)( dxxf  

20. og NksVs ls NksVk vUrjky  ],[ ba  ftlds fy, 

],[
1

1

0 4
ba

x

dx
∈

+
∫  gS] gS   



 
               1158 fuf'pr lekdyu ,oa oØksa ls f?kjk {ks=Qy  

(a) ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
1,

2
1

 (b) ]1,0[  

(c) ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ 2,

2
1

 (d) ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ 1,

4
3

 

21. ekuk f  lHkh txg lrr~ gS] rks =⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛∫ dx
c
xf

c

bc

ac

1
 

(a) dx
c
xf

b

a∫ ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
 (b) ∫

b

a
dxxf

c
)(1

 

(c) ∫
b

a
dxxf )(  (d) buesa ls dksbZ ugha  

22. ∫− =⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−2/1

2/1 1
1log)(cos dx

x
xx   [Karnataka CET 2002] 

(a) 0 (b) 1 

(c) 2/1e  (d) 2/12e  

23. ∫
−+

1

0 21 xx

dx
 dk eku gS     [MP PET 2003] 

(a) 
3
π

 (b) 
2
π

 

(c) 
2
1

 (d) 
4
π

 

24. ;fn  ∫− =
1

1
0)( dxxf , rks     [SCRA 1990] 

(a) )()( xfxf −=  (b) )()( xfxf −=−  

(c) )(2)( xfxf =  (d) buesa ls dksbZ ugha  

25. =−∫−
1

1
|1| dxx    [Karnataka CET 2004] 

(a) – 2 (b) 0 
(c) 2 (d) 4 

26. ;fn n ,d /kukRed iw.kkZad gS rFkk  [x] egÙke iw.kkZad gS tks x ls 

cM+k ugha gS] rc ∫ −
n

dxxx
0

]}[{  =   [AMU 1999] 

(a) 2/2n  (b) 2/)1( −nn  

(c) 2/n  (d) nn
−

2

2
 

27. =∫
π

0

3sin dxxx    [Kurukshetra CEE 1993] 

(a) 
3

4π
 (b) 

3
2π

 

(c) 0 (d) buesa ls dksbZ ugha  

28. ∫− =−
2

2

2 |1| dxx   

[IIT 1989; BIT Mesra 1996; Kurukshetra CEE 1998; 
 MP PET 2002; Kerala (Engg.) 2002] 

(a) 2 (b) 4 
(c) 6 (d) 8 

29. ∫ =
+

2/

0 cossin
cosπ

dx
xx

x
   [MNR 1989; UPSEAT 2002] 

(a) 0 (b) 
2
π

 

(c) 
4
π

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

30. =
+∫ dx

xx
xxx2/

0 44 sincos
cossinπ

   [IIT 1985] 

(a) 0 (b) 
8
π

 

(c) 
8

2π
 (d) 

16

2π
 

31. ∫ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

2/

0 4
sin

π π dxx  dk lgh ewY;kadu gS  [MP PET 1993] 

(a) 22 +  (b) 22 −  

(c) 22 +−  (d) 0 

32. =∫
a

dxxf
0

)(    [BIT Ranchi 1992] 

(a) ∫ +
a

dxxaf
0

)(  (b) ∫ +
a

dxxaf
0

)2(  

(c) ∫ −
a

dxaxf
0

)(  (d) ∫ −
a

dxxaf
0

)(  

33. ∫ =−
2/

0
|cossin|

π
dxxx  

  [Roorkee 1990; MP PET 2001; UPSEAT 2001] 

(a) 0 (b) )12(2 −  

(c) 12 −  (d) )12(2 +  

34. ∫ =
π

0
|cos| dxx  [MP PET 1998; Pb. CET 2001] 

(a) π  (b) 0 
(c) 2 (d) 1 

35. dxx∫−
−

4/

4/

4sin
π

π
dk eku gS  

  [IIT Screening; MP PET 2003] 

(a) 3/2 (b) –8/3 
(c) 3/8 (d) 8/3 

36. ∫
5.1

0

2 ][ dxx , tgk¡ ].[ egÙke iw.kkZad Qyu çnf’kZr djrk gS] dk 

eku gS       [IIT 1988; DCE 2000, 01] 

(a) 22 +  (b) 22 −  

(c) 22 +−  (d) 22 −−  

37. =
+∫ dx

xx
xxπ

0 tansec
tan

   [MNR 1984] 

(a) 1
2
−

π
 (b) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + 1

2
ππ  

(c) 1
2
+

π
 (d) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −1

2
ππ  

38. =
+∫ dx

xx
xxπ

0 cossec
tan

 

  [MNR 1985; BIT Ranchi 1986; UPSEAT 2002] 

(a) 
4

2π
 (b) 

2

2π
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(c) 
2

3 2π
 (d) 

3

2π
 

39. ∫− =
1

1

23 cossin dxxx    [MNR 1991; UPSEAT 2000] 

(a) 0 (b) 1 

(c) 
2
1

 (d) 2 

40. fdlh Hkh iw.kkZad n ds fy,] 

 ∫ +
π

0

3sin )12(cos
2

dxxne x  dk eku gS [MNR 1982] 

(a) 1−  (b) 0 
(c) 1 (d) π  

41. ∫ =
e

e
dxx

/1
|log|    [UPSEAT 2001] 

(a) 
e
11 −  (b) ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −
e
112  

(c) 11 −−e  (d) buesa ls dksbZ ugha  

42. ∫ −
2/

0
]}[sin{

π
dxxx =   [AMU 1999] 

(a) 
8

2π
 (b) 1

8

2
−

π
 

(c) 2
8

2
−

π
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

43. lekdy  ∫ −=
1

0
)1( dxxxI n dk eku gS  [AIEEE 2003] 

(a) 
1

1
+n

 (b) 
2

1
+n

 

 (c) 
2

1
1

1
+

−
+ nn

 (d) 
2

1
1

1
+

+
+ nn

 

44. ∫
π

π

2
]sin2[ dxx  dk eku] tgk¡ ].[  egÙke iw.kkZad Qyu gS] gksxk 

   [IIT 1995] 

(a) π−  (b) π2−  

(c) 
3

5π
−  (d) 

3
5π

 

45. ;fn Qyu )(xf  vkoZr T  esa lrr~ Qyu gS] rks lekdyu  

∫
+

=
Ta

a
dxxfI )(   

(a) a2  ds cjkcj gS  (b) a3  ds cjkcj gS  

(c) a  ls Lora= gS  (d) buesa ls dksbZ ugha  

46. ;fn  ∫ +
π

0

42 )tan(cos dxxxfx  

∫ +=
2/

0

42 ,)tan(cos
π

dxxxfk  rks k  dk eku gksxk  

(a) 
2
π

 (b) π  

(c) 
2
π

−  (d) buesa ls dksbZ ugha  

47. ∫− =
+

3

3 6

2

1
sin dx
x

xx
 

(a) 4 (b) 2 
(c) 0 (d) buesa ls dksbZ ugha  

48. ∫ +

2/

0 3tan1

π

x
dx

 dk eku gS      [IIT 1993; DCE 2000, 01] 

(a) 0 (b) 1 

(c) 
2
π

 (d) 
4
π

 

49. ∫ +

4/3

4/
,

sin1

π

π
φ

φ
φ d  dk eku gS  

  [AI CBSE 1990; IIT 1993] 

(a) 
8

tan ππ  (b) 
8

tanlog π
 

(c) 
8

tan π
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

50. ;fn  ),()( xfxbaf =−+  rks ∫
b

a
dxxfx )( cjkcj gS  

  [Kurukshetra CEE 1993; AIEEE 2003] 

(a) ∫ −
+ b

a
dxxbfba )(

2
 (b) ∫

+ b

a
dxxfba )(

2
 

(c) ∫
− b

a
dxxfab )(

2
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

51. ∫ =
π

0
sin dxxx    [SCRA 1980, 91] 

(a) π  (b) 0 

(c) 1 (d) 2π  

52. ;fn  ∫− =
+
−a

a
kdx

xa
xa ,π  rks k dk eku gS  

  [AISSE 1986; SCRA 1986] 

(a) a−  (b) a2−  
(c) a2  (d) a  

53. ;fn  ∫ ∫=
a a

dxxfdxxf
2

0 0
,)(2)(  rks   [SCRA 1986] 

(a) )()2( xfxaf −=−  (b) )()2( xfxaf =−  

(c) )()( xfxaf −=−  (d) )()( xfxaf =−  

54. ;fn  ∫=
4/

0

2sin
π

dxxI ,oa ∫=
4/

0

2 ,cos
π

dxxJ  rks =I  

 [SCRA 1989] 

(a) J−
4
π

 (b) J2  

(c) J  (d) 
2
J

 

55. ∫ −+−
5

1
|)1||3(| dxxx  dk eku gS   [IIT Screening] 

(a) 10 (b) 
6
5

 

(c) 21 (d) 12 

56. dx
xx

x
∫ +−

3

2 5
 dk eku gS   

  [IIT 1994; Kurukshetra CEE 1998] 
(a) 1 (b) 0 

(c) 1−  (d) 
2
1

 

57. dxxe x∫
π

0

5cos 3cos
2

 dk eku gS   [Bihar CEE 1994] 

(a) 1 (b) 1−  

(c) 0 (d) buesa ls dksbZ ugha  
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58. dx
x∫ +

2/

0 tan1
1π

dk eku gS  

  [RPET 1995; Kurukshetra CEE 1998] 

(a) 
2
π

 (b) 
4
π

 

(c) 
6
π

 (d) 1 

59. ∫− −
−1

1

2

||3
sin dx

x
xx

 dk eku gS    [Roorkee 1995] 

(a) 0 (b) ∫ −

1

0 ||3
sin2 dx

x
x

 

(c) dx
x

x
∫ −

−1

0

2

||3
2  (d) ∫ −

−1

0

2

||3
sin2 dx

x
xx

 

60. ∫−
1

1

11sin dxx  dk eku gS   [MNR 1995] 

(a) 
3
2.

5
4.

7
6.

9
8.

11
10

 (b) 
2

.
3
2.

5
4.

7
6.

9
8.

11
10 π

 

(c) 1 (d) 0 

61. ;fn  )( mn −  fo"ke gS o |,||| nm ≠  rc dxnxmx∫
π

0
sincos  = 

(a) 22
2

mn
n
−

 (b) 0 

(c) 22
2

nm
n
−

 (d) 22
2

mn
m
−

 

62. ∫− ++
2

2

2 )( dxsqxpx  dk vkafdd eku Kkr djus ds fy, fuEu 

fu;rkadksa ds eku dh vko’;drk gS  [IIT 1992] 

(a) p  (b) q  

(c) s  (d) p  rFkk s  

63. ;fn  ∫ −=
π100

0
,)2cos1( dxxI rc I  dk eku gS   

(a) 2100  (b) 2200  

(c) 250  (d) buesa ls dksbZ ugha  

64. ∫− =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
+1

1 1
1log dx

x
x

                [MP PET 1995; Pb. CET 2000] 

(a) 2 (b) 1 
(c) 0 (d) π  

65. ;fn  4)(
4

1
=∫− dxxf  o ∫ =−

4

2
,7))(3( dxxf rks ∫

−1

2
)( dxxf =  

(a) 2 (b) – 3 

(c) – 5 (d) buesa ls dksbZ ugha  

66. Qyu dx
x
xxF

x

∫ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−

=
0 1

1log)(  

(a) ,d le Qyu gS  (b) ,d fo"ke Qyu gS  

(c) ,d vkorhZ Qyu gS (d) buesa ls dksbZ ugha  

67. ∫− =
+

2/

2/ 1
cosπ

π
dx

e
x
x    [EAMCET 1992] 

(a) 1 (b) 0 
(c) 1−  (d) buesa ls dksbZ ugha  

68. ∫− +−−++
1

1

22 )11( dxxxxx = 

(a) 0 (b) 1 
(c) 1−  (d) buesa ls dksbZ ugha  

69. dx
x
x

∫ ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
+
+2/

0 cos34
sin34log

π
=   

(a) 2 (b) 
4
3

 

(c) 0 (d) buesa ls dksbZ ugha  

70. dx
xx

x
∫ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−+
−−

1

0 2
1

1
12tan =  

(a) 1 (b) 0 
(c) 1−  (d) buesa ls dksbZ ugha  

71. ∫
π2

0

99cos dxx = 

(a) 1 (b) 1−  
(c) 99 (d) 0 

72. ;fn  ][x  egÙke iw.kkZad çnf’kZr djrk gS] rc ∫
2

0

2 ][ dxxx dk 

eku gS   
[Kurukshetra CEE 1996; Pb. CET 2001] 

(a) 5/3 (b) 7/3 
(c) 8/3 (d) 4/3 

73. ∫ =
π

0

3cos dxx  [MP PET 1996; Pb. CET 2002] 

(a) 1−  (b) 0 
(c) 1 (d) π  

74. ∫ =
π2

0
|sin| dxx  

(a) 0 (b) 1 
(c) 2 (d) 4 

75. ∫− =
+

3

3 2

2

1
2sin dx

x
xx

 

(a) 0 (b) 1 
(c) 3log2 e  (d) buesa ls dksbZ ugha  

76. ∫ =
π

0

2sinlog dxx    [MP PET 1997] 

(a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1log2 eπ  (b) ce +2logπ  

(c) ce +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1log

2
π

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

77. ;fn )(xf , x dk ,d fo"ke Qyu gS] rc ∫−2
2

)(cos
π

π dxxf = 

     [MP PET 1998] 

(a) 0 (b) ∫ 2
0

)(cos
π

dxxf  

(c) ∫ 2
0

)(sin2
π

dxxf  (d) ∫
π

0
)(cos dxxf  

78. ∫
π

0

2sin dxx  dk eku gS     [MP PET 1999] 

(a) π  (b) 
2
π

 

(c) 0 (d) buesa ls dksbZ ugha  

79. ∫ +

2/

0 cossin
sinπ

dx
xx

x
 dk eku gksxk  

  [RPET 1996; Kerala (Engg.) 2002] 
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(a) 
2
π

 (b) 
3
π

 

(c) 
4
π

 (d) 
6
π

 

80. ∫−
−

1

1

1tan dxxx  dk eku gksxk     [RPET 1997] 

(a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −1

2
π

 (b) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + 1

2
π

 

(c) )1( −π  (d) 0 

81. ∫−
a

a
dxxfx )(cossin  dk eku gksxk  [RPET 1997] 

(a) ∫
a

dxxfx
0

)(cossin2  (b) 0 

(c) 1 (d) buesa ls dksbZ ugha  

82. ∫
π

θθ
2

0

3 |sin| d  dk eku gksxk       [Roorkee Qualifying 1998] 

(a) 0 (b) 8/3  
(c) 3/8  (d) π  

83. ∫−
2

1
|| dxx =   [DCE 1999] 

(a) 5/2 (b) 1/2 
(c) 3/2 (d) 7/2 

84. ∫ −
3

0
|2| dxx =   [RPET 1999] 

(a) 2/7 (b) 5/2 
(c) 3/2 (d) 2/3−  

85. ∫ +

2/

0 cossin

sin

22
2π

dxxx

x
=  

[Karnataka CET 1999; Kerala (Engg.) 2005] 

(a) 
4
π

 (b) 
2
π

 

(c) π  (d) π2  

86. ∫ −
1

0

2 |13| dxx  dk eku gS     [AMU 1999] 

(a) 0 (b) )33(/4  
(c) 3/7 (d) 5/6 

87. ∫−
−

+

2/

2/

cos
2

2

cos1
sinπ

π
dxe

x
x x  =    [AMU 1999] 

(a) 12 −e  (b) 1 
(c) 0 (d) buesa ls dksbZ ugha  

88. ;fn ),2()( xfxf −=  rc ∫
5.1

5.0
)( dxxxf = [AMU 1999] 

(a) ∫
1

0
)( dxxf  (b) ∫

5.1

5.0
)( dxxf  

(c) ∫
5.1

5.0
)(2 dxxf  (d) 0 

89. ∫
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −
+

2/

0
2

2

2

2
π

π
dx

ee

e

x
x

x
 dk eku gS   [AMU 1999] 

(a) 4/π  (b) 2/π  

(c) 16/2πe  (d) 4/2πe  

90. ;fn  [x] egÙke iw.kkZad] tks x ls de ;k x ds cjkcj gS] rc 

∫ −
5

1
|]3[| dxx  dk eku gksxk     [Roorkee 1999] 

(a) 1 (b) 2 
(c) 4 (d) 8 

91. ∫− =
2

2
|| dxx    [MP PET 2000] 

(a) 0 (b) 1 
(c) 2 (d) 4 

92. ;fn x ds lHkh okLrfod ekuksa ds fy, Qyu f bl çdkj gS fd 

)()( xfxf −=−  rFkk ∫ =
1

0
,5)( dxxf  rc ∫− =

0

1
)( dttf  

    [MP PET 2000] 
(a) 10 (b) 5 
(c) 0 (d) – 5 

93. ;fn ∫
−

=
a

a
dxxxfI

π
)(sin1 rFkk ∫

−
=

a

a
dxxfI

π
)(sin2 , rc 2I  = 

   [AMU 2000] 

(a) 12
Iπ

 (b) 1Iπ  

 (c) 1
2 I
π

 (d) 12I  

94. ∫− −
+2

1

2
1 1

1lncos dx
x
xx  =    [AMU 2000] 

(a) 0 (b) 1 
(c) 2 (d) ln 3 

95. ∫ −

2

1

loge

e

e dx
x

x
=   [IIT Screening 2000] 

(a) 
2
3

 (b) 
2
5

 

(c) 3 (d) 5 

96. ;fn  
⎪⎩

⎪
⎨
⎧ ≤

=
FkkvU;,2

2||,sin)(
cos xxexf

x
, rc ∫−

3

2
)( dxxf = 

    [IIT Screening 2000] 
(a) 0 (b) 1 
(c) 2 (d) 3 

97. ;fn  RRf →:  vkSj RRg →: ,dSdh okLrfod Qyu gS] rc  

∫− −−−+
π

π
dxxgxgxfxf )]()([)]()([ = 

 [DCE 2001; MP PET 2004] 
(a) 0 (b) π  

(c) 1 (d) buesa ls dksbZ ugha  

98. ∫ +

3/

6/ cot1

π

π x
dx

=   [DCE 2001] 

(a) 3/π  (b) 6/π  

(c) 12/π  (d) 2/π  

99. ∫ +

2/

0 3/23/2

3/2

cossin
sinπ

dx
xx

x
=  [RPET 2001] 

(a) 4/π  (b) 2/π  

(c) 4/3π  (d) π  

100. ∫− =++
1

1

2 )1log( dxxx    [MP PET 2001] 

(a) 0 (b) log 2 



 
               1162 fuf'pr lekdyu ,oa oØksa ls f?kjk {ks=Qy  

(c) 
2
1log  (d) buesa ls dksbZ ugha  

101. lekdyu ∫− −
π

π
dxbxax 2)sin(cos  dk eku gksxk  (tcfd a o b 

iw.kkZad gaS)   [UPSEAT 2001] 
(a) π−  (b) 0 

(c) π  (d) π2  

102. ∫
+π

0 2
2cos1 dxx

 =    [AMU 2001] 

(a) 0 (b) 2 
(c) 1 (d) 1−  

103. ∫ =
a

dxxf
2

0
)(    [RPET 2002] 

(a) ∫
a

dxxf
0

)(2  

(b) 0 

(c) ∫ ∫ −+
a a

dxxafdxxf
0 0

)2()(  

(d) ∫∫ −+
aa

dxxafdxxf
2

00
)2()(  

104. ∫
π

0

3sin cos
2

dxxe x  =    [MP PET 2002] 

(a) 1−  (b) 0 
(c) 1 (d) π  

105. ∫ +
9

0
]2[ dxx  dk eku gksxk tgk¡ [.] ,d egÙke iw.kkZad Qyu 

gS     [UPSEAT 2002] 
(a) 31 (b) 22 
(c) 23 (d) buesa ls dksbZ ugha  

106. ,][
2

0

2∫ dxx  (tgk¡  [.] ,d egÙke iw.kkZad Qyu gS) [AIEEE 2002] 

(a) 22 −  (b) 22 +  

(c) 12 −  (d) 22 −  

107. ∫ −
1000

0

][ dxe xx =    [AMU 2002] 

(a) 11000 −e  (b) 
1

11000

−
−

e
e

 

(c) )1(1000 −e  (d) 
1000

1−e
 

108. ∫
−

+−
n

an

n

dx
xxa

x
1

1  dk eku gS   [AMU 2002] 

(a) 
2
a

 (b) 
n

na
2

2+
 

(c) 
n

na
2

2−
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

109. ∫
2/

0
tanlog2sin

π
dxxx =   

[Kerala (Engg.) 2002; AI CBSE 1990;  
Karnataka CET 1996, 98] 

(a) π  (b) 2/π  

(c) 0 (d) π2  

110. dx
x
xx∫− ⎭

⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
+

+
2/1

2/1 1
1log][ , (tgk¡ [.] egÙke iw.kkZad Qyu gS) 

dk eku gS    [IIT Screening 2002] 

(a) 
2
1

−  (b) 0 

(c) 1 (d) 
2
1log2  

111. ∫ =+
π2

0
|)sin|(sin dxxx    [Karnataka CET 2003] 

(a) 0 (b) 4 
(c) 8 (d) 1 

112. ∫− +
2/

2/

3 )sinsin3(
π

π
dxxx  dk eku gS    [MP PET 2003] 

(a) 3 (b) 2 

(c) 0 (d) 
3

10
 

113. ∫ −=
1

0 2
1 dxxxI  dk eku gS    [UPSEAT 2003] 

(a) 1/3 (b) 1/4 
(c) 1/8 (d) buesa ls dksbZ ugha  

114. ∫ −
8

0
|5| dxx  dk eku gS     [UPSEAT 2003] 

(a) 17 (b) 12 
(c) 9 (d) 18 

115. ∫ =−
2

0
|1| dxx    [SCRA 1990; RPET 2001; UPSEAT 2003] 

(a) 0 (b) 2 
(c) 1/2 (d) 1 

116. ∫− =
2

2
][ dxx    [EAMCET 2003] 

(a) 1 (b) 2 
(c) 3 (d) 4 

117. ∫ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+−
−

1

0 2
1

1
1tan dx
xx

=   [Orissa JEE 2003] 

(a) ln 2 (b) 2ln−  

(c) 2ln
2
+

π
 (d) 2ln

2
−

π
 

118. ∫ <<
b

a
badx

x
x 0,

||
 dk eku gS    [Orissa JEE 2003] 

(a) |)||(| ba +−  (b) |||| ab −  

(c) |||| ba −  (d) |||| ba +  

119. ∫−
−

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−

+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
+2

2

2

1
1ln

1
1ln dxr

x
xq

x
xp  dk eku fuHkZj djrk 

gS      [Orissa JEE 2003] 

(a) p ds eku ij  (b) q ds eku ij 
(c) r ds eku ij  (d) p rFkk q ds eku ij  



 
                                                                                            fuf’pr lekdyu ,oa oØksa ls f?kjk {ks=Qy 1163 

120. ∫ +

π

0 sin1 x
xdx

dk eku gS     [UPSEAT 2004] 

(a) π−  (b) 
2
π

 

(c) π  (d) buesa ls dksbZ ugha  

121. ∫− −
3

2

2 |1| dxx dk eku gS    [AIEEE 2004] 

(a) 
3
1

 (b) 
3

14
 

(c) 
3
7

 (d) 
3

28
 

122. ;fn |1|)( −= xxf , rc ∫
2

0
)( dxxf dk eku gS [Orissa JEE 2004] 

(a) 1 (b) 0 
(c) 2 (d) –2 

123. ;fn  ∫∫ =
2/

00
)(sin)(sin

ππ
dxxfAdxxxf , rc A dk eku gS 

  [AIEEE 2004] 
(a) π2  (b) π  

(c) 
4
π

 (d) 0 

124. =+−∫ dxxxxx )coslog(sin)cos(sin
2/

0

π
  [SCRA 1986] 

(a) 1−  (b) 1 
(c) 0 (d) buesa ls dksbZ ugha  

125. Qyu ∫=
x

t
dtxL

1
)(  fuEu lehdj.k dks lUrq"V djrk gS   

   [IIT 1996; DCE 2001] 

(a) )()()( yLxLyxL +=+  (b) )()( yLxL
y
xL +=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
 

(c) )()()( yLxLxyL +=  (d) buesa ls dksbZ ugha  

126. dxe x∫
1

0

2
dk eku fuEu vUrjky esa gS   [CEE 1993] 

(a) )1,0(  (b) ( )0,1−  

(c) ),1( e  (d) buesa ls dksbZ ugha  

127. ;fn  ∫∫ ==
ππ

0

23

0

2 )(cos)(cos dxxfQdxxfP vkSj , rc  

    [Orissa JEE 2004] 
(a) 0=−QP  (b) 02 =− QP  

(c) 03 =− QP  (d) 05 =− QP  

128. ekuk  cba ,,  v’kwU; okLrfod la[;k;sa bl çdkj gSa fd   

,)23()23(
3

1

23

0

2 dxcbxaxdxcbxax ∫∫ ++=++  rks 

    [BIT Ranchi 1991] 
(a) 3=++ cba  (b) 1=++ cba  
(c) 0=++ cba  (d) 2=++ cba  

129. ∫− −
π

π
dxqxpx 2)sin(cos , tgk¡ p  o q  iw.kkZad gSa] dk eku gksxk 

   [IIT 1992] 
(a) π−  (b) 0 
(c) π  (d) π2  

130. ;fn  ∫=
x

dttxg
0

4 ,cos)(  rc )( π+xg  dk eku gksxk  

[IIT 1997 Re-Exam; DCE 2001; UPSEAT 2001; Pb. CET  002] 
(a) )()( πgxg +  (b) )()( πgxg −  

(c) )()( πgxg  (d) )(/)( πgxg  

131. dxe x∫ −+
1

0
)1(

2
dk eku gS    [IIT 1981] 

(a) 1−  (b) 2 

(c) 11 −+ e  (d) buesa ls dksbZ ugha  

132. ∫ =
−+

a
dx

xafxf
xf2

0 )2()(
)(

    [IIT 1988; Karnataka CET 2000] 

(a) a  (b) 
2
a

 

(c) a2  (d) 0 

133. ∫
+vn

dxx
π

0
|sin|  dk eku gS    [IIT 1994] 

(a) vn cos12 ++  (b) vn cos12 −+  
(c) 12 +n  (d) vn cos2 +  

134. ;fn  ∫=
4/

0
,tan

π
dxxu n

n  rc 2−+ nn uu dk eku gksxk  

  [UPSEAT 2002] 

(a) 
1

1
−n

 (b) 
1

1
+n

 

(c) 
12

1
−n

 (d) 
12

1
+n

 

135. =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∫ dxx

1

0 2
sinlog π

   [RPET 1997] 

(a) 2log−  (b) 2log  

(c) 2log
2
π

 (d) 2log
2
π

−  

136. ∫ =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛2/

0

2

sin

π
θ

θ
θ d  

(a) 2logπ  (b) 
2log

π
 

(c) π  (d) buesa ls dksbZ ugha  

137. ∫ =
−

1

0 21

log dx
x

x
   [BIT Ranchi 1984] 

(a) 2log
2
π

 (b) 2logπ  

(c) 2log
2
π

−  (d) 2logπ−  

138. ∫
2/

0
cot

π
dxxx  dk eku gS     [RPET 1997] 

(a) 2log
2
π

−  (b) 2log
2
π

 

(c) 2logπ  (d) 2logπ−  

139. [ ]∫− ++++++
0

2

23 )1cos()1(333 dxxxxxx  dk lekdyu gS   

[IIT Screening 2005] 
(a) 2 (b) 4 
(c) 0 (d) 8  

140. ;fn  ∫ −=
1

sin

2 sin1)(
x

xdttft , ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛∈
2

,0 πx  rc ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

3
1f  dk 

eku gS                [IIT Screening 2005] 

(a) 3 (b) 
3
1

 

(c) 
3

1
 (d) 3  

141. dxxx
n

∫ ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
−

π2

0
sin

2
1|sin|  dk eku gS     [Orissa JEE 2005] 
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(a) n (b) 2n 
(c) –2n (d) buesa ls dksbZ ugha  

142. ∫− +

a

a
dx

xx 3
1

 dk eku gS    [AMU 2005] 

(a) 0 (b) dx
x

a

∫ +0 61
1

 

(c) dx
x

a

∫ +0 31
12  (d) dx

xa

a

∫ −+0 3)(1
1

 

143. ∫ =
+

3/

6/ tan1

π

π x
dx

   [Kerala (Engg.) 2005] 

(a) 12/π  (b) 2/π  

(c) 6/π  (d) 4/π  

(e) 3/2π  

144. =
+∫−

π

π
dx

xx
x

44

4

cossin
sin

   [Kerala (Engg.) 2005] 

(a) 4/π  (b) 2/π  

(c) 2/3π  (d) π2  
(e) π  

145. ;fn  f lrr~ Qyu gks] rc    [Kerala (Engg.) 2005] 

(a) ∫ ∫−
−−=

2

2

2

0
)]()([)( dxxfxfdxxf   

(b) ∫ ∫− −
−=

5

3

10

6
)1()(2 dxxfdxxf   

(c) ∫ ∫− −
−=

5

3

4

4
)1()( dxxfdxxf   

(d) ∫ ∫− −
−=

5

3

6

2
)1()( dxxfdxxf  

(e) ∫ ∫− −
=

5

3

10

6
)2/()( dxxfdxxf  

 

fuf'pr lekdyu }kjk Js.kh dk ;ksxQy]                
xkek Qyu] yScuht dk fu;e 

 

1. ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ ++

+
+

+
+

+∞→ nn
n

n
n

n
n

n 2
1....

941
lim 222 dk eku gS    

 [Bihar CEE 1994] 

(a) 
2
π

 (b) 
4
π

 

 (c) 1 (d) buesa ls dksbZ ugha  

2. 
nnnn 2

1....
2

4
1

1lim 3333 ++
+

+
+∞→

dk eku gS   [RPET 1997] 

(a) 3log
3
1

e  (b) 2log
3
1

e  

 (c) 
3
1log

3
1

e  (d) buesa ls dksbZ ugha  

3. =
+++

∞→ 100

99999999 .......321lim
n

n
n

  [EAMCET 1994] 

(a) 
100
99

 (b) 
100

1
 

(c) 
99
1

 (d) 
101

1
 

4. 
n

nn n
n /1!lim ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

∞→
dk eku gksxk   [Kurukshetra CEE 1998] 

(a) e (b) e/1  

(c) 4/π  (d) π/4  

5. ∑
=

∞→ +

n

r
n rn

r
n

2

1
22

1lim  dk eku gksxk [IIT 1997 Re-exam] 

(a) 51 +  (b) 51 +−  

(c) 21 +−  (d) 21 +  

6. =⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ +

+
+

+
+

∞→ nnnnn 2
1.....

2
1

1
11lim    [Karnataka CET 1999] 

(a) 0 (b) 4log e  

(c) 3log e  (d) 2log e  

7. ∑
=

∞→ +

n

k
n kn

k

1
22lim dk eku gS [Roorkee 1999] 

(a) 2log
2
1

 (b) 2log  

(c) 4/π  (d) 2/π  

8. 
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢

⎣

⎡

−+
++

+
+

+
+

∞→ nnnnnnnnn )1(

1.....
2

111lim
222

 dk eku gS  

 [RPET 2000] 
(a) 222 +  (b) 222 −  

(c) 22  (d) 2 

9. =
++++

+∞→ 1
.....321lim p

pppp

n n
n

 [AIEEE 2002] 

(a) 
1

1
+p

 (b) 
p−1

1
 

(c) 
1

11
−

−
pp

 (d) 
2

1
+P

 

10. ∑
=

∞→

n

r

n
r

n
e

n1

1lim dk eku gS  [AIEEE 2004] 

(a) 1+e  (b) 1−e  
(c) e−1  (d) e  

11. =
+
+

∫
∞

dx
x

x
0 2

2

1
)1(log

 

(a) 
2
1logπ  (b) 2logπ  

(c) 
2
1log2π  (d) 2log2π  

12. =∫ dxxx
2/

0

32 cossin
π

   [RPET 1984, 2003] 

(a) 0 (b) 
15
2

 

(c) 
15
4

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

13. ∫− =
2/

2/

2sin
π

π
dxx  

(a) π  (b) 
2
π

 

(c) 
2
1

2
−

π
 (d) 1−π  

14. ∫
π

0

4sin dxx  dk lgh ewY;kdau gS   [MP PET 1993] 

(a) 
3

8π
 (b) 

3
2π
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(c) 
3

4π
 (d) 

8
3π

 

15. ∫ =
2/

0

2cos
π

dxx  

(a) 
4

1 π
−  (b) 

4
1 π
+  

(c) 
4
π

 (d) 
2
π

 

16. ∫ −=
x

dttxF
2

1 )52()(  rFkk ∫=
x

dttxF
0

2 2)(  dk çfrPNsn fcUnq gS  

  [IIT Screening] 

(a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

25
36,

5
6

 (b) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

9
4,

3
2

 

(c) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

9
1,

3
1

 (d) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

25
1,

5
1

 

17. =
++∫

∞

0 2222

2

))(( bxax
dxx

 

(a) 
)(2 ba −

π
 (b) 

)(2 ab −
π

 

(c) 
)( ba +

π
 (d) 

)(2 ba +
π

 

18. ∫
∞

=
+0 22

3

)4(x
dxx

 

(a) 0 (b) ∞  

(c) 
2
1

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

19. ∫ =
2/

0

2sin
π

dxxm  

(a) 
2

.
)!.2(
)!(2

2
π

m
m

m
 (b) 

2
.

)!.2(
!)2(

2
π

m
m

m  

(c) 
2

.
)!(.2

!2
2
π

m
m

m  (d) buesa ls dksbZ ugha  

20. ∫ =
2/

0

5sin
π

dxx  

(a) 
15
8

 (b) 
15
4

 

(c) 
15

8 π
 (d) 

15
8π

 

21. =
++∫

∞

0 2 )1)(1( xx
dxx

 

(a) 
4
π

 (b) 
3
π

 

(c) 
6
π

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

22. ;fn  ∫=
x

x
dttx

/1

2 ,)sin()(φ  rks )1(φ′ dk eku gS  

(a) 1sin  (b) 1sin2  

(c) 1sin
2
3

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

23. dx
x

x b

∫
−1

0 log
1

 dk eku gS  

(a) blog  (b) )1log(2 +b  

(c) blog3  (d) buesa ls dksbZ ugha  

24. dx
xdx

d
∫−

− ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛1

1

1 1tan  dk eku gS  

(a) 
2
π

 (b) 
4
π

 

(c) 
2
π

−  (d) buesa ls dksbZ ugha  

25. Qyu =)(xF  ∫ +
x

duuu
4/5

)cos4sin3(
π

 dk vUrjky  

⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡
3

4,
4

5 ππ
 esa U;wure eku gS  

(a) 
2
33 +  (b) 

2
1

2
332 ++−  

(c) 
2

1
2
3
+  (d) buesa ls dksbZ ugha  

26. ∫
∞

− =+
0

2 )2cos2(sin dxxxe x  

(a) 1 (b) 0 

(c) 
2
1

 (d) ∞  

27. ∫
−

=+′′
cb

dxaxf
0

)(    [SCRA 1990] 

(a) )()( bfaf ′−′  (b) )()( afacbf ′−+−′  

(c) )()( afacbf ′+−+′  (d) buesa ls dksbZ ugha  

28. vUrjky ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡−

2
1,

2
1

 esa Qyu ∫=
x

dttxF
1

||)(   dk vf/kdre 

eku gS   [IIT Screening] 

(a) 
8
3

 (b) 
2
1

−  

(c) 
8
3

−  (d) 
5
2

 

29. ∫− =+
2/

2/

22 )cos(sincossin
π

π
dxxxxx   [EAMCET 1992] 

(a) 
15
2

 (b) 
15
4

 

(c) 
15
6

 (d) 
15
8

 

30. =

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ ++

∫
∞

0 3
2 1xx

dx
   [EAMCET 1992] 

(a) 
8
3

 (b) 
8
1

 

(c) 
8
3

−  (d) buesa ls dksbZ ugha  

31. ∫=
3

2 log
1)(

x

x
dt

t
xF , )0( >x  dk vodyt gS  

(a) 
xx log2

1
log3
1

−  (b) 
xlog3

1
 

(c) 
x

x
log3
3 2

 (d) )1(.)(log 1 −− xxx  

32. ;fn  ,)(
12

2

2
dtexf

x

x

t∫
+

−=  rks )(xf  fuEu vUrjky esa o/kZeku gS  

  [IIT Screening 2003] 

(a) )2,2(  (b) x  dk dksbZ eku ugha  
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(c) ),0( ∞  (d) )0,(−∞                                                                                                                                               

33. ;fn  ∫=
4

2
,sin)(

x

x
dttxf  rks )(xf ′  = 

(a) xx sinsin 2 −  (b) xxxx sin2sin4 23 −  

(c) xxxx sinsin 24 −  (d) buesa ls dksbZ ugha  

34. ;fn  ∫ ′−=
x

dttFt
x

xF
4

2
2 ,))(24(1)(  rks )4(F′  = 

(a) 32 (b) 
3

32
 

(c) 
9

32
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

35. ∑∫
=

+−
n

k

dxxkf
1

1

0
)1(  = 

(a) ∫
1

0
)( dxxf  (b) ∫

2

0
)( dxxf  

(c) ∫
n

dxxf
0

)(  (d) ∫
1

0
)( dxxfn  

36. ∫
+

+
)2/( 44 )cos(sin

πa

a
dxxx = 

(a) a  ls Lora=             (b) 
2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ πa                                                                                          

(c) 
8

3π
 (d) 

8
3 2aπ

 

37. ∫ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛π

0

5

2
sin dxx

 =   [Kurukshetra CEE 1996] 

(a) 
15
16

 (b) 
15
32

 

(c) 
15
8

 (d) 
6
5

 

38. ;fn  ),()( ||log xfxedxxf x += −∫  rks )(xf  gS  [MP PET 1997] 

(a) 1 (b) 0 

(c) xce  (d) xlog  

39. ∫
2/

0

64 cossin
π

dxxx  =   [RPET 1999] 

(a) 
512
5π

 (b) 
512
3π

 

(c) 
512
π

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

40. ( )∫
2/

0

3
cossin

π
θθθ d  dk eku gS   [AMU 1999] 

(a) 2/9 (b) 2/15 
(c) 8/45 (d) 5/2 

41. ∫
∞

+
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

0 21
1log

x
dx

x
x =    [RPET 2000, 02] 

(a) 2logπ  (b) 2logπ−  

(c) 2log)2/(π  (d) 2log)2/(π−  

42. ∫
∞

+0 22)1(
ln

x
dxxx

=    [AMU 2000] 

(a) 0 (b) 1 
(c) ∞  (d) buesa ls dksbZ ugha   

43. ;fn  ∫− +
=

t

t x
dxtf ,

1
)( 2  rc )1(f ′ =  [Roorkee 2000] 

(a) 0 (b) 2/3 
(c) 1−  (d) 1 

44. ;fn  ∫ >=
3

2
),0(,log)(

x

x
xdttxF  rc =′ )(xF   [MP PET 2001] 

(a) xxx log)49( 2 −  (b) xxx log)94( 2−  

(c) xxx log)49( 2 +  (d) buesa ls dksbZ ugha  

45. ∫− =
2/

2/

64 cossin
π

π
dxxx    [EAMCET 2002] 

(a) 
64
3π

 (b) 
572
3π

 

(c) 
256
3π

 (d) 
128
3π

 

46. ∫ ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−

1

0 2
1

1
2sin dx

x
x

dx
d

=   [Kerala (Engg.) 2002] 

(a) 0 (b) π  
(c) 2/π  (d) 4/π  

47. ;fn  ∫ −=
x

dttxf
1

22)( . rc lehdj.k 0)(2 =′− xfx  ds 

okLrfod ewy gSa     [IIT Screening 2002] 

(a) 1±  (b) 
2

1
±  

(c) 
2
1

±  (d) 0 rFkk 1 

48. ∫
∞

=
++0 2 )1)(1( xx

xdx
   [Karnataka CET 2003] 

(a) 0 (b) 2/π  
(c) 4/π  (d) 1 

49. =−∫ dxxax
a

0

224  

(a) 
32
π

 (b) 6

32
aπ

 

(c) 6

16
aπ

 (d) 6

8
aπ

 

50. ∫ =−
a

dxxaxx
0

2
3

2 )2(  

(a) ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −1

16
35 πa  (b) ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡ +1

16
35 πa  

(c) ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −

5
1

16
35 πa  (d) buesa ls dksbZ ugha  

51. ∫ =−
a

dxxax
0

2/3222 )(  

(a) 
32

6aπ
 (b) 

15
2 5a

 

(c) 
32

6a
 (d) buesa ls dksbZ ugha  



 
                                                                                            fuf’pr lekdyu ,oa oØksa ls f?kjk {ks=Qy 1167 

52. ekuk 0;)(
sin

>⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
= x

x
exF

dx
d x

. ;fn  

∫ −=
4

1

sin )1()(3 3
FkFdxe

x
x , rc k  ds laHkkfor ekuksa esa ls ,d  

gS      [AIEEE 2003] 
(a) 15 (b) 16 
(c) 63 (d) 64 

53. ;fn  ∫=
x

dtttxf
0

,sin)(  rks =′ )(xf  

  [MNR 1982; Karnataka CET 1999] 
(a) xxx sincos +  (b) xx sin  
(c) xx cos  (d) buesa ls dksbZ ugha  

54. ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ +++
∞→

1sec1.....4sec21sec1lim 2
2

2
22

2
2 nnnnnn

 =  

[AIEEE 2005] 

 (a) 1tan  (b) 1tan
2
1

  

(c) 1sec
2
1

 (d) 1cosec
2
1

 

 

oØksa }kjk ifjc) {ks=kQy] ifjØe.k Bksl dk vk;ru o oØi`"B   
 

1. oØ ,log xy =  −x v{k vkSj dksfV;ksa 2,1 == xx ls f?kjk 

{ks=Qy gS   [MP PET 2004] 

(a) 4log oxZ bdkbZ  (b) )14(log + oxZ bdkbZ  

(c) )14(log − oxZ bdkbZ  (d) buesa ls dksbZ ugha  

2. oØ ,
2xxey =  −x v{k rFkk dksfV;ksa axx == ,0 ls f?kjk 

{ks=Qy gS   

(a) 
2

1
2
+ae

oxZ bdkbZ  (b) 
2

1
2
−ae

oxZ bdkbZ  

(c) ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ + 1

2ae oxZ bdkbZ  (d) ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ − 1

2ae oxZ bdkbZ  

3. 0=x  rFkk π2=x  ds chp oØ xy sin=  ls f?kjk {ks=Qy gS  

(a) 2 oxZ bdkbZ  (b) 4 oxZ bdkbZ  
(c) 8 oxZ bdkbZ  (d) buesa ls dksbZ ugha  

4. ijoy; ,4 2xy =  −y v{k rFkk js[kkvksa 4,1 == yy  ls f?kjk 

{ks=Qy gS   [MNR 1990] 

(a) 3 oxZ bdkbZ  (b) 
5
7

oxZ bdkbZ  

(c) 
3
7

oxZ bdkbZ  (d) buesa ls dksbZ ugha  

5. js[kkvksa 2,1, =−== xxxy  o −x v{k ls f?kjk {ks=Qy gS  

(a) 
2
5
oxZ bdkbZ  (b) 

2
3
oxZ bdkbZ  

(c) 
2
1
oxZ bdkbZ  (d) buesa ls dksbZ ugha  

6. ;fn  dksfV ax = , oØ ,81 2 ⎟⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +=
x

y  −x v{k rFkk dksfV;ksa  

,2=x  4=x  ls f?kjs {ks=Qy dks lef}Hkkftr djrh gks] rks 
=a     [IIT 1983] 

(a) 8 (b) 22  

(c) 2 (d) 2  

7. oØ xy cos=  rFkk −x v{k ls f?kjs {ks= dk {ks=Qy D;k gksxk] 

tcfd π20 ≤≤ x     

(a) 2 (b) 4 
(c) 0 (d) 3 

8. oØ ,3xy =  −x v{k] dksfV;ksa 1=x  vkSj 4=x ds e/; fLFkr 

{ks=Qy gS  

(a) 64 oxZ bdkbZ  (b) 27 oxZ bdkbZ  

(c) 
4

127
oxZ bdkbZ  (d) 

4
255

oxZ bdkbZ  

9. oØ ,cxy =  −x v{k vkSj js[kkvksa 1=x  vkSj 4=x ds e/; 

fLFkr {ks=Qy gS  

(a) 3logc oxZ bdkbZ  (b) clog2 oxZ bdkbZ  

(c) 2log2c oxZ bdkbZ  (d) 5log2c oxZ bdkbZ  

10. oØ xky sin=  dk π=x  ls π2=x  ds e/; ifjc) {ks= dk  

{ks=Qy gS  

(a) k2  (b) 0  

(c) 
2

2k
 oxZ bdkbZ  (d) k  oxZ bdkbZ  

11. oØ xxy sin=  o  −x v{k ls f?kjs Hkkx dk 0=x ls π2=x  

rd dk {ks=Qy gS      [Roorkee 1981; RPET 1995] 

(a) 0 (b) π2  oxZ bdkbZ  

(c) π  oxZ bdkbZ  (d) π4  oxZ bdkbZ  

12. oØ xxy 2cos2sin +=  rFkk 0=x  vkSj 
4
π

=x  ds chp f?kjk 

{ks=Qy gS    [AI CBSE 1979] 

(a) 2 oxZ bdkbZ  (b) 1 oxZ bdkbZ  

(c) 3 oxZ bdkbZ  (d) 4 oxZ bdkbZ  

13. oØ 43 += xy  rFkk 0=x  o 4=x ds chp f?kjk {ks=Qy gS 

  [AI CBSE 1979, 80] 

(a) 
9

56
 oxZ bdkbZ  (b) 

9
64

 oxZ bdkbZ  

(c) 8 oxZ bdkbZ  (d) buesa ls dksbZ ugha  

14. ;fn oØ axy 42 =  o mxy =  }kjk ifjc) {ks=Qy 
3

2a
gS,  rks 

m  = 
(a) 2 (b) 2−  

(c) 
2
1

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

15. ijoy; xy =2  vkSj ljy js[kk xy =2  ls ifjc) {ks=Qy gS   

(a) 
3
4

 (b) 1 

(c) 
3
2

 (d) 
3
1

 

16. js[kkvkssa  ,2 xy +=  xy −= 2  vkSj 2=x  ls ifjc) {ks=Qy gS  

   [MP PET 1996] 
(a) 3 (b) 4 
(c) 8 (d) 16 

17. oØksa xy cos=  vkSj xy 2cos=  ds ,0=x  3/π=x  rFkk 

−x v{k ls f?kjs {ks=ksa dk vuqikr gS  [MP PET 1997] 

(a) 1:2  (b) 1:1  

(c) 2:1  (d) 1:2  
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18. oØ ,3xy =  −x v{k rFkk dksfV;ksa 1=x  o 2=x  ls f?kjs {ks= 

dk {ks=Qy gS      [MP PET 1999] 

(a) 
2

15
 oxZ bdkbZ  (b) 

4
15

 oxZ bdkbZ  

(c) 
2

17
 oxZ bdkbZ  (d) 

4
17

 oxZ bdkbZ  

19. −x v{k vkSj oØ xy sin=  rFkk ,0=x  π=x  ls f?kjs {ks= dk 

{ks=Qy gS    [Kerala (Engg.) 2002] 

(a) 1 (b) 2 
(c) 3 (d) 4 

20. ijoy; ,42 axy =  blds v{k vkSj nks dksfV;ksa ,4=x  9=x  

ls f?kjs {ks= dk {ks=Qy gS  

(a) 24a  (b) 4.4 2a  

(c) )49(4 2 −a  (d) 
3

152 a
 

21. js[kk xy =  rFkk  xxy sin+=  ls f?kjs {ks= dk {ks=Qy gksxk 

¼tgk¡ ,0 π≤≤ x ½   [Roorkee Qualifying 1998] 

(a) 2 (b) 4 

(c) π2  (d) π4  

22. oØ xy tan=  rFkk −x v{k ls f?kjs {ks= dk {ks=Qy 

(tgk¡ )3/3/ ππ ≤≤− x  gksxk   [Kurukshetra CEE 1998] 

(a) 2log  (b) 2log−  

(c) 2log2  (d) 0 

23. ;fn  oØ bxxay += , fcUnq (1, 2) ls gksdj xqtjrk gS rFkk 

oØ] ljy js[kk 4=x  rFkk  x-v{k ds chp f?kjs {ks= dk {ks=Qy 
8 oxZ bdkbZ gS, rc    [MP PET 2002] 

(a) 1,3 −== ba  (b) 1,3 == ba  

(c) 1,3 =−= ba  (d) 1,3 −=−= ba  

24. ;fn x-v{k ds Åij] oØksa kxy 2=  rFkk 0=x  o 2=x  ls 

ifjc) {ks= dk {ks=Qy 
2ln

3
gks] rks k dk eku gS   

[Orissa JEE 2003] 

(a) 
2
1

 (b) 1 

(c) 1−  (d) 2 

25. ;fn oØ )(xfy = , ljy js[kk bxx == ,1  rFkk x-v{k ls f?kjs 

{ks= dk {ks=Qy 212 −+b  gS] ¼lHkh b > 1½ rc )(xf =   

     [MP PET 2000; AMU 2000] 

(a) 1−x  (b) 1+x  

(c) 12 +x  (d) 
21 x

x

+
 

26. ;fn Qyu )(xfy = dk x-v{k] x = 1 rFkk bx = ds chp f?kjs {ks= 

dk {ks=Qy )43sin()1( +− bb gS] rc )(xf  = 
  [RPET 2000] 

(a) )43sin()43cos()1(3 +++− xxx  

(b) )43cos(3)43sin()1( +++− xxb  

(c) )43sin(3)43cos()1( +++− xxb  

(d) buesa ls dksbZ ugha  

27. oØ ,42 yx =  js[kk 2=x  vkSj  x-v{k ds chp f?kjs {ks= dk 

{ks=Qy ¼oxZ bdkbZ esa½ gS     [MP PET 2002] 

(a) 1 (b) 
3
2

 

(c) 
3
4

 (d) 
3
8

 

28. oØ xxy 42 −= , x-v{k ,oa js[kk 2=x }kjk f?kjk {ks=Qy gS   
   [SCRA 1991] 

(a) 
3

16
 oxZ bdkbZ (b) 

3
16

−  oxZ bdkbZ 

(c) 
7
4
 oxZ bdkbZ (d) x.kuk ugha dh tk ldrh   

29. oØ ,01023 =−−− yxxy x-v{k rFkk js[kkvksa 4,3 == xx ls 

f?kjk {ks=Qy gS    [AI CBSE 1991] 

(a) 132log16 −  (b) 32log16 −   

(c) 32log16 +  (d) buesa ls dksbZ ugha  

30. oØ ,2 xy =  js[kk 4=y rFkk  y-v{k }kjk ifjc) {ks=Qy gS  

    [Roorkee 1995; RPET 2003] 

(a) 
3

16
 (b) 

3
64

 

 (c) 27  (d) buesa ls dksbZ ugha  

31. funsZ’kka{kksa rFkk oØ xy elog=  ls ifjc) {ks=Qy gS  

  [MP PET 1998] 
(a) 1 (b) 2 
(c) 3 (d) ∞  

32. oØ xy 22 =  rFkk dksfV;ksa 4,1 == xx  ls f?kjk {ks=Qy gS   

(a) 
3

24
 oxZ bdkbZ (b) 

3
228

 oxZ bdkbZ 

(c)  
3

56
 oxZ bdkbZ (d) buesa ls dksbZ ugha  

33. ljy js[kkvksa 2,0 == xx rFkk oØksa 22,2 xxyy x −== ls 

ifjc) {ks=Qy gS    [AMU 2001] 

(a) 
2log

1
3
4
−  (b) 

3
4

2log
3

+  

(c) 1
2log

4
−  (d) 

3
4

2log
3

−  

34. o`Ùk 422 =+ yx rFkk ljy js[kk 1=x  ds chp f?kjs y?kq Hkkx 

dk {ks=Qy gS    [RPET 1999] 

(a) 3
3

4
−

π
 (b) 3

3
8

−
π

  

(c) 3
3

4
+

π
 (d) 3

3
5

+
π

 

35. oØ ,sin2 xy =  −x v{k rFkk dksfV;ksa 0=x  o 
2
π

=x  ls f?kjs 

{ks= dk {ks=Qy gksxk   [RPET 1996] 

(a) 
2
π

 (b) 
4
π

 

(c) 
8
π

 (d) π  
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36. òÙk  ,422 =+ yx  js[kk yx 3=  rFkk −x v{k }kjk çFke ikn esa 

f?kjs {ks= dk {ks=Qy gksxk [RPET 1997; Kurukshetra CEE 1998] 

(a) 
2
π

 (b) 
4
π

 

(c) 
3
π

 (d) π  

37. vfrijoy; 2axy =  ij [khaph xbZ Li’kZ js[kk rFkk funsZ’kk{kksa 

}kjk cus f=Hkqt dk {ks=Qy gS    [RPET 2000] 

(a) 2a  (b) 22a  

(c) 23a  (d) 24a  
38. oØksa xyxy cos,sin ==  rFkk 0=x  }kjk ifjc) f=Hkqtkdkj 

{ks= dk {ks=Qy gS     [MP PET 2000] 

(a) 12 −  (b) 1 

(c) 2  (d) 21 +  
39. js[kk 1+= xy  ds 2=x  rFkk 3=x  ds chp ds Hkkx dks x-v{k 

ds ifjr% ?kqek;k x;k gS] rc blds }kjk cus Bksl dk oØi`"B 

gksxk     [UPSEAT 2000] 

(a) 
3

37π
 oxZ bdkbZ (b) 27π  oxZ bdkbZ 

(c) π37  oxZ bdkbZ (d) 
2

7π
 oxZ bdkbZ 

40. oØ  24 xxy −=  rFkk −x v{k ds chp dk {ks=Qy gksxk  
  [MP PET 1999, 2003] 

(a) 
7
30

 oxZ bdkbZ  (b) 
7
31

 oxZ bdkbZ  

(c) 
3

32
 oxZ bdkbZ  (d) 

3
34

 oxZ bdkbZ  

41. oØ xy tan=  ij fLFkr fcUnq 
4
π

=x ij [khaph xbZ Li’kZ js[kk 

rFkk x-v{k ls f?kjs {ks= dk {ks=Qy gS  [DCE 2001] 

(a) 
4
1

 (b) 
4
12log +  

(c) 
4
12log −  (d) buesa ls dksbZ ugha  

42. oØ 234 xxy −+=  rFkk x-v{k ls f?kjs {ks= dk {ks=Qy gS  
   [RPET 2001] 

(a) 
5

125
 (b) 

3
125

 

(c) 
2

125
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

43. oØ xy = ] x-v{k rFkk dksfV;ksa 1−=x  o 2=x  ls ifjc) 

{ks= dk {ks=Qy gS  [RPET 2001]  b S 
(a) 0 (b) 1/2 
(c) 3/2 (d) 5/2  

44. ijoy; ,42 axy = js[kk ax = vkSj ax 4= ds chp f?kjk {ks=Qy 

gS   [Pb. CET 2002; Karnataka CET 2005] 

(a) 24a  (b) 28a  

(c) 
3

28
2a

 (d) 
3

35
2a

 

45. 322 ++−= xxy vkSj 0=y ls f?kjk {ks=Qy gS   
   [Orissa JEE 2004] 

(a) 32  (b) 32/3 
(c) 1/32 (d) 1/3 

46. oØ 3xy = vkSj xy =  ds chp f?kjk {ks=Qy gS] (oxZ bdkbZ esa) 
  

  [Karnataka CET 2004] 

(a) 
3
5

 (b) 
4
5

 

(c) 
12
5

 (d) 
5

12
 

47. ijoy; 2xy =  vkSj js[kk xy =  ds chp f?kjs {ks= dk {ks=Qy gS  

[UPSEAT 2004] 

(a) 
6
1
oxZ bdkbZ  (b) 

3
1
oxZ bdkbZ  

(c) 
2
1
oxZ bdkbZ  (d) buesa ls dksbZ ugha  

48. ijoy; axy 42 =  rFkk bldh ukfHkyEc thok ls f?kjk {ks=Qy 

gS 
[RPET 1997, 2000, 02] 

(a) 2

3
2 a oxZ bdkbZ  (b) 2

3
4 a oxZ bdkbZ  

(c) 2

3
8 a oxZ bdkbZ  (d) 2

8
3 a oxZ bdkbZ  

49. )(3 22 xaay −=  rFkk x-v{k ls f?kjk {s=Qy gS 

(a) 24 a oxZ bdkbZ  (b) 212 a oxZ bdkbZ  

(c) 34 a oxZ bdkbZ  (d) buesa ls dksbZ ugha  

50. nh?kZo`Ùk 12

2

2

2
=+

b
y

a
x

 dk {ks=Qy gS  [Karnataka CET 1993] 

(a) abπ oxZ bdkbZ  (b) abπ
2
1

oxZ bdkbZ  

(c) abπ
4
1

oxZ bdkbZ  (d) buesa ls dksbZ ugha  

51. lehdj.k |1| −= xy  rFkk 1=y  ls f?kjs {ks= dk {ks=Qy gksxk 

   [IIT Screening 1994] 
(a) 2 (b) 1 

(c) 
2
1

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

52. oØ ,42 axy =  x-v{k rFkk Hkqt 0=x  o ax =  ls f?kjs {ks= dk 

{ks=Qy gksxk   [RPET 1996] 

(a) 2

3
4 a  (b) 2

3
8 a  

(c) 2

3
2 a  (d) 2

3
5 a  

53. oØ )(22 xaaxy −=  ,oa y-v{k ls f?kjs {ks= dk {ks=Qy gksxk 
[RPET 1996] 

(a) 2aπ  (b) 22 aπ  

(c) 23 aπ  (d) 24 aπ  

54. ijoy;ksa 12 −= xy  rFkk 21 xy −=  ls ifjc) {ks=Qy gS 
[AMU 1999] 

(a) 1/3 (b) 2/3 
(c) 4/3 (d) 8/3 

55. js[kk 1=x  rFkk o`Ùk 922 =+ yx  ls f?kjs y?kq Hkkx dk {ks=Qy 

gS     [RPET 2002] 

(a) )83sec9(
2
1 1 −−  (b) 8)3(sec9 1 −−  
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(c) )3(sec98 1−−  (d) buesa ls dksbZ ugha  

56. oØ |,2| −= xy  3,1 == xx , x-v{k ds chp f?kjs {ks= dk 

{ks=Qy gS    [AIEEE 2004] 
(a) 4 (b) 2 
(c) 3 (d) 1 

57. ijoy;ksa xy 42 =  rFkk yx 42 =  ls f?kjs {ks= dk {ks=Qy gS 
[Karnataka CET 1999, 2003] 

(a) 
3

14
 oxZ bdkbZ  (b) 

4
3

 oxZ bdkbZ  

(c) 
16
3

 oxZ bdkbZ  (d) 
3

16
 oxZ bdkbZ  

58. oØ xy 82 =  vkSj xy =  ds chp f?kjs {ks= dk {ks=Qy gS 

(a) 
3

128
 oxZ bdkbZ  (b) 

3
32

 oxZ bdkbZ  

(c) 
3

64
 oxZ bdkbZ  (d) 32 oxZ bdkbZ  

59. oØksa xy elog=  rFkk 2)(log xy e=  }kjk f?kjs {ks= dk {ks=Qy 

gS  
[RPET 2000] 

(a) e−3  (b) 3−e  

(c) )3(
2
1 e−  (d) )3(

2
1

−e  

60. ijoy; axy 42 =  rFkk ayx 82 =  ls f?kjs {ks= dk {ks=Qy gksxk 
[RPET 1997] 

(a) 2

3
8 a  (b) 2

3
4 a  

(c) 2

3
32 a  (d) 2

3
16 a  

61. oØksa 2xy =  rFkk || xy =  ls f?kjs {ks= dk {ks=Qy gS  
 [Roorkee 1999] 

(a) 1/6 (b) 1/3 
(c) 5/6 (d) 5/3 

62. oØ xy cos=  rFkk xy sin=  rFkk dksfV;ksa 0=x , 
4
π

=x  ls 

f?kjs {ks= dk {ks=Qy gS    [Karnataka CET 2002] 

(a) 2  (b) 12 +  

(c) 12 −  (d) )12(2 −  

63. çFke prqFkkZa’k esaa 222 π=+ yx  ,oa xy sin=  ds chp f?kjk 

{ks=Qy gS   [MP PET 1997] 

(a) 
4

)8( 3 −π
 (b) 

4

3π
 

(c) 
4

)16( 3 −π
 (d) 

2
)8( 3 −π

 

64. oØksa 02 =− xy  o 02 =− xy  ls ifjc) {ks=Qy gS 
[MP PET 1997] 

(a) 
3
7

 (b) 
3
1

 

(c) 
3
5

 (d) 1 

65. {ks= }1:),({ 22 yxyxyx +≤≤+  dk {ks=Qy gS  

    [Kerala (Engg.) 2002] 

(a) 
5

2π
 (b) 

2

2π
 

(c) 
3

2π
 (d) 

2
1

4
−

π
 

66. oØ xx eyey −== ,  rFkk ljy js[kk 1=x  ds chp f?kjs {ks= dk 

{ks=Qy gS   [Karnataka CET 1999] 

(a) 
e

e 1
+  (b) 

e
e 1
−  

(c) 21
−+

e
e  (d) 21

++
e

e  

67. oØ 2xy =  o js[kk 1=y  ls f?kjs {ks= dks 1=y  ds ifjr% ?kqekus 

ij çkIr Bksl dk vk;ru gksxk] ¼?ku bdkbZ esa½ [UPSEAT 2003] 

(a) 5/9π  (b) 3/4π  

(c) 3/8π  (d) 5/7π  

68. ijoy; 2xy =  rFkk 2yx =  ls cuh vkÑfr dks y-v{k ds ifjr% 

?kqekus ij cus Bksl dk vk;ru gksxk [UPSEAT 2002] 

(a) π
5
21

 (b) π
5

24
 

(c) π
15
2

 (d) π
24
5

 

69. fdlh xksys ds nks lekUrj leryksa dks dkV dj xksys dk fNéd 
cuk;k x;k gSA ;fn xksys dh f=T;k 5 lseh rFkk leryksa ds chp 
dh nwjh 1 lseh gks] rc xksys dh fNéd dk oØ i`"B (curved 
surface) gksxk] tcfd igys lery dh xksys ds dsUæ ls nwjh 2 
lseh gks    [UPSEAT 1999] 
(a) π5 lseh2 (b) π10 lseh2 

(c) π15 lseh2 (d) π40 lseh2 

70. ijoy; axy 42 =  rFkk ljy js[kk axy 2=  }kjk f?kjk {ks=Qy 

gS 
[MP PET 1993] 

(a) 
3

2a
 oxZ bdkbZ  (b) 23

1
a

 oxZ bdkbZ  

(c) 
a3

1
 oxZ bdkbZ  (d) 

a3
2

 oxZ bdkbZ  

71. ,d o`Ùk 922 =+ yx  ds 0=y  rFkk 2=y  ds chp ds Hkkx dks 

y-v{k ds ifjr% ?kqek;k x;k gS rc blds }kjk cus Bksl dk 
vk;ru gksxk   [UPSEAT 1999] 

(a) π
3

46
ek=d (b) π12 ek=d 

(c) π16  ek=d (d) π28 ek=d 

72. oØ yx 42 =  rFkk ljy js[kk 24 −= yx  }kjk f?kjk {ks=Qy gS            
[SCRA 1986; IIT 1981; Pb. CET 2003] 

(a) 
9
8

 oxZ bdkbZ  (b) 
8
9

 oxZ bdkbZ  

(c) 
3
4

 oxZ bdkbZ  (d) buesa ls dksbZ ugha  

73. oØ || xxy = , x-v{k vkSj dksfV;kas 1,1 −== xx  ds }kjk f?kjs 

{ks= dk {ks=Qy gS   [Pb. CET 2004] 

(a) 0 (b) 
3
1

 

(c) 
3
2

 (d) 1 

74. nks oØksa axy 42 =  rFkk ayx 42 =  }kjk f?kjk {ks=Qy gS 
[SCRA 1986; Roorkee 1984; RPET 1999;  



 
                                                                                            fuf’pr lekdyu ,oa oØksa ls f?kjk {ks=Qy 1171 

Kerala (Engg.) 2002, 05] 

(a) 2

3
32 a  oxZ bdkbZ  (b) 

3
16

 oxZ bdkbZ  

(c) 
3

32
 oxZ bdkbZ  (d) 2

3
16 a  oxZ bdkbZ  

75. ;fn 2axy =  rFkk 2ayx = , 0>a  ds }kjk f?kjs {ks= dk {ks=Qy 

1 gks] rks a dk eku gS                [IIT Screening 2004] 

(a) 1 (b) 
3

1
 

(c) 
3
1

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

76. oØksa ,xy =  xy =+ 32  rFkk −x v{k ls çFke prqFkkZa’k esa f?kjs 

{ks= dk {ks=Qy gksxk      [IIT Screening 2003] 

(a) 9 (b) 
4

27
 

(c) 36 (d) 18 
77. oØ )(log exy e += vkSj funsZ’kk{kksa ls f?kjs {ks= dk {ks=Qy gS  

   [AIEEE 2005] 
 (a) 3 (b) 4 

(c) 1 (d) 2 

78. nks ijoy; xy 42 =  o yx 42 = , js[kkvksa 4=x , 4=y o 

funsZ’kkad v{kksa ls f?kjs oxZ {ks= dks foHkkftr djrs gSaa ;fn Åij 
ls uhps bu Hkkxksa ij vafdr la[;k dk {ks=Qy Øe’k% 

321 ,, SSS gS] rks 321 :: SSS  dk eku gS    [AIEEE 2005] 

 (a) 2:1:2  (b)  1:1:1   
(c) 1:2:1  (d) 3:2:1  

79. ;fn oØ 43 += xy  js[kk 1−=x  vkSj 4=x rFkk x-v{k ds 

chp f?kjs {ks= dk {ks=Qy A gS vkSj oØ 432 += xy , js[kk 

1−=x vkSj  4=x  rFkk x v{k ds chp f?kjs {ks= dk {ks=Qy B 
gS rc BA :  dk eku gS     [J & K 2005] 

 (a) 1:1  (b) 1:2  
(c) 2:1  (d) buesa ls dksbZ ugha  

80. oØ 03649 22 =−+ yx ls f?kjs {ks= dk {ks=Qy gS 
 [Karnataka CET 2005] 

 (a) π9  (b) π4  
(c) π36  (d) π6   

81. oØ 22 )1(,)1( −=+= xyxy  vkSj js[kk  
4
1

=y ls f?kjs {ks= dk 

{ks=Qy gS   [IIT Screening 2005] 
 (a) 1/6 (b) 2/3 

(c) 1/4 (d) 1/3  
82. ekuk )(xf  ,d v_.kkRed lrr~ Qyu bl çdkj gS fd oØ 

)(xfy = , dksfV;ksa 
4
π

=x rFkk
4
πβ >=x vkSj x-v{k ls f?kjs {ks= 

dk {ks=Qy ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++ ββπββ 2cos

4
sin gS] rc ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
πf  gS 

  [AIEEE 2005] 

 (a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −− 2

4
1 π

 (b) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +− 2

4
1 π

 

(c) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+ 12

4
π

 (d) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +− 12

4
π

 

83. oØ 2xy =  rFkk 22 xy −= ls f?kjs {ks= dk {ks=Qy gS  
     [Orissa JEE 2005] 
 (a) 8/3 (b) 3/8 

(c) 3/2 (d) buesa ls dksbZ ugha  

84. ekuk Qyu y, fcUnq (1, 2) ls xqtjrk gS rFkk bldh ço.krk )12( +x  

gSA oØ o x-v{k ls f?kjs {ks= dk {ks=Qy gS   [DCE 2005] 
 (a) 6 oxZ bdkbZ  (b) 5/6 oxZ bdkbZ  

(c) 1/6 oxZ bdkbZ  (d) buesa ls dksbZ ugha  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

1. ;fn  I  fuEu esa ls lcls cM+k lekdy gS  

 ,cos
1

0

2
1 ∫ −= dxxeI x  dxxeI x 21

0
2 cos

2

∫ −=  

 ,
1

0
3

2

∫ −= dxeI x  ,
1

0

2/
4

2

∫ −= dxeI x  rks 

(a) 1II =  (b) 2II =  

(c) 3II =  (d) 4II =  

2. ekuk  )(xf  og Qyu gS tks )()( xfxf =′  dks lUrq"V djrk gS o  

1)0( =f  rFkk )(xg , 2)()( xxgxf =+  dks lUrq"V djrk gS rks 

∫
1

0
)()( dxxgxf = 

[AIEEE 2003; DCE 2005] 

(a) )7(
4
1

−e  (b) )2(
4
1

−e  

(c) )3(
2
1

−e  (d) buesa ls dksbZ ugha  

3. ;fn  ∫=
x m

m dxxI
1

)(log , lEcU/k 1−−= mm lIkI  dks lUrq"V 

djrk gS] rks  

(a) ek =  (b) ml =  

(c) 
e

k 1
=  (d) buesa ls dksbZ ugha  

4. ekuk  f  ,d /kukRed Qyu gS rFkk  

 { }dxxxfxI
k

k∫ − −=
1

1 )1( ,  { }dxxxfI
k

k∫ − −=
1

2 )1(  

 tgk¡ 012 >−k , rc 21 / II  dk eku gksxk  

[IIT 1997 Cancelled] 

(a) 2 (b) k  

(c) 2/1  (d) 1 

5. ;fn  ∫∫ +=
1

0
,)()(

x

x
dttftxdttf  rks )1(f  dk eku gksxk  

[IIT 1998; AMU 2005] 
(a) 1/2 (b) 0 
(c) 1 (d) –1/2 

6. ∫
−

1

0 4

7

1
dx

x

x
=   [AMU 2000] 

(a) 1 (b) 
3
1

 

(c) 
3
2

 (d) 
3
π

 

7. ;fn  n  dksbZ iw.kkZad gks] rks  ∫ =+
π

0

3cos )12(cos
2

dxxne x  
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  [IIT 1985; RPET 1995; UPSEAT 2001] 
(a) x  (b) 1 

(c) 0 (d) buesa ls dksbZ ugha  

8. ;fn ∫ +

1

0 3 16x
dxx

 dk eku ],[ ba esa gS rc ,slk lcls NksVk 

vUrjky gS   

(a) ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

17
1,0  (b) [0, 1] 

(c) ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

27
1,0  (d) buesa ls dksbZ ugha  

9. ekuk  a,b,c v’kwU; okLrfod la[;k;sa bl çdkj gSa fd 

∫∫ +++=+++
2

0

281

0

28 ))(cos1())(cos1( dxcbxaxxdxcbxaxx   

rks oxZ lehdj.k 02 =++ cbxax    [IIT 1981; CEE 1993] 

(a)  (0, 2) esa dksbZ ewy ugha j[krk gS    
(b)  (0, 2) esa de ls de ,d ewy j[krk gS   
(c) (0, 2) esa nksuksa ewy j[krk gS    
(d) buesa ls dksbZ ugha  

10. ;fn  ∫−=
x

dttxf
1

,||)(  ,1−≥x  rks  [MNR 1994] 

(a) f  o f ′  ds fy, lrr~ gS] 01 >+x  

(b) f  lrr~ gS ijUrq f ′ vlrr~ gS] 01 >+x ds fy, 

(c) f o f ′ , 0=x lrr~ gSa  

(d) f , 0=x  ij lrr~ gS ijUrq f ′  ugh   

11. ;fn  ∫=
x

dttfxg
0

)()(  tcfd ]1,0[,1)(
2
1

∈≤≤ ttf  rFkk 

2
1)(0 ≤≤ tf , ]2,1(∈t  ds fy;s] rc  [IIT Screening 2000] 

(a) 
2
1)2(

2
3

<≤− g  (b) 2)2(0 <≤ g  

(c) 
2
5)2(

2
3

≤< g  (d) 4)2(2 << g  

12. ∫− >
+

π

π
0,

1
cos2

adx
a

x
x  dk eku gS  

           [IIT Screening 2001; AIEEE 2005] 
(a) π  (b) πa  

(c) 
2
π

 (d) π2  

13. ;fn  ∫ −
−=

+
=

)(

)(
1 )}1({,

1
)(

af

afx

x
dxxxxgI

e
exf vkSj  

∫ −
−=

)(

)(
2 ))}1({

af

af
dxxxgI , rc 

1

2

I
I

 dk eku gS  [AIEEE 2004] 

(a) 1 (b) –3 
(c) –1 (d) 2 

14. ekuk  RRf →:  rFkk RRg →:  lrr~ Qyu gSa rks  

 ∫− =−−−+
2/

2/
)]()([)]()([

π

π
dxxgxgxfxf  

  [IIT 1990; DCE 2000; MP PET 2001] 
(a) π  (b) 1 

(c) 1−  (d) 0 

15. ;fn Qyu RxQePexf xx ++= 2)( fuEu çfrcU/kksa dks lUrq"V 

djrk gS% ,1)0( −=f  31)2(log =′f rFkk 

∫ =−
4log

0 2
39))(( dxRxxf rks P, Q, R ds eku gSa  

(a) ,2=P  ,3−=Q  4=R  (b) ,5−=P  ,2=Q  3=R  

(c) ,5=P  ,2−=Q  3=R  (d) ,5=P  ,6−=Q  3=R  

16. ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
+⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
∑∫∑∫
=

+

=
−−

10

1

12

2

27
10

1

2

12

27 sinsin
n

n

n
n

n

n
dxxdxx  = 

 [MP PET 2002] 

(a) 227  (b) 54−  
(c) 36 (d) 0 

17. ekuk  ∫ =
1

0
,1)( dxxf  ∫ =

1

0
)( adxxfx  rFkk ∫ =

1

0

22 ,)( adxxfx  

rks ∫ −
1

0

2 )()( dxxfax  dk eku gksxk   [IIT 1990] 

(a) 0 (b) 2a  

(c) 12 −a  (d) 222 +− aa  

18. ;fn ,
))()((2))()((0 222222

2

∫
∞

+++
=

+++ accbbacxbxax
dxx π  rks 

∫
∞

++0 22

2

)9)(4( xx
dxx

 =   [Karnataka CET 1993] 

(a) 
60
π

 (b) 
20
π

 

(c) 
40
π

 (d) 
80
π

 

19. ;fn  ∫ +=
1

0
,)1(),( dtttnml nm  rc O;aatd ),( nml  dk eku 

)1,1( −+ nml ds inksa esa gksxk    [IIT Screening 2003] 

(a) )1,1(
11

2
−+

+
−

+
nml

m
n

m

n

  

(b) )1,1(
1

−+
+

nml
m

n
 

(c) )1,1(
11

2
−+

+
+

+
nml

m
n

m

n
 

(d) )1,1(
1

−+
+

nml
n

m
 

20. 
5

444 ....321lim
n

n
n

++++
∞→

=
++++

−
∞→ 5

333 ....321lim
n

n
n

 

    [AIEEE 2003] 

(a) 
30
1

 (b) 0 

(c) 
4
1

 (d) 
5
1

 

21. ;fn  ,0;
5
2)( 5

0

2

>=∫ ttdxxxf
t

rks =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

25
4f  [IIT Screening 2004] 

(a) 
5
2

 (b) 
2
5

 

(c) 
5
2

−  (d) buesa ls dksbZ ugha  

22. m ds fuEufyf[kr esa ls fdu ekuksa ds fy, oØ 2xxy −=  vkSj 

js[kk mxy = ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy 
2
9
gksxk  [IIT 1999] 
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(a) 4−  (b) 2−  
(c) 2 (d) 4 

23. oØ 32 )2( xxay =−  vkSj js[kk ax 2=  ls f?kjs x-v{k ds  Åij 

ds {ks= dk {ks=Qy gS    [MP PET 2001] 

(a) 2aπ  (b) 
2

3 2aπ
 

(c) 22 aπ  (d) 23 aπ  

24. oØksa 922 =+ yx  rFkk xy 82 =  ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy gS 

                             [DCE 1999] 

(a) 0 (b) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−+ −

3
1sin9

2
9

3
22 1π

 

(c) π16  (d) buesa ls dksbZ ugha  

25. oØ 1|| −= xy  vkSj 1|| +−= xy  }kjk f?kjs {ks= dk {ks=Qy gS 

    [IIT Screening 2002] 
(a) 1 (b) 2 

(c) 22  (d) 4 

26. a f=T;k ds xksys ls h Å¡pkbZ dk xksykdkj <Ddu (Spherical cap½ 
dkVk x;k gS] rc ml xksykdkj <Ddu dk vk;ru gS 

[UPSEAT 2004] 

(a) )3(
3

2 hah −
π

 (b) )2)(( 22 ahhaha −−−π  

(c) 3

3
4 hπ

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

27. ;fn fdlh okLrfod la[;k y ds fy, ][y  og egÙke iw.kkZd gS 

tks y ls vf/kd ugha gS] rks lekdy ∫
2/3

2/

]sin2[
π

π

dxx  dk eku gS  

   [IIT 1999] 
(a) π−  (b) 0 

(c) 
2
π

−  (d) 
2
π

 

28. ;fn  ,
2

sin)( BxAxf +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=
π

 2
2
1

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛′f  o ∫ =

1

0
,2)(

π
Adxxf  

rks fu;rkad A  o B  Øe’k% gSa     [IIT 1995] 

(a) 
2
π

 o  
2
π

 (b) 
π
2

o 
π
3

 

(c) 
π
4

 o  0 (d) 0 o  
π
4

−  

29. ;fn  ∫
∞

−−=
0

1 ,dxxeI nx
n  rks ∫

∞
−− =

0

1dxxe nxλ  

(a) nIλ  (b) nIλ
1

 

(c) n
nI
λ

 (d) n
n Iλ  

30. ;fn ∫=
4/

0
tan

π
dxxI n

n , rc ][lim 2−
∞−

+ nnn
IIn  =  

[AIEEE 2002] 
(a) 1/2 (b) 1 
(c) ∞  (d) 0 

31. oØksa  xy ln= , ||ln xy = , |ln| xy =  vkSj  |||ln| xy =  }kjk 

f?kjs {ks= dk {ks=Qy gS    [AIEEE 2002] 

(a) 4 oxZ bdkbZ  (b) 6 oxZ bdkbZ  

(c) 10 oxZ bdkbZ  (d) buesa ls dksbZ ugha  

32. dx
x

xn

∫
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +π

0
sin

 
2
1sin

, )( Nn∈ =   [Kurukshetra CEE 1998] 

(a) πn  (b) 
2

)12( π
+n  

(c) π  (d) 0 

33. ;fn  ∫ =−
1

0
,0)(

2
dxxe x α  rks  

[MNR 1994; Pb. CET 2001; UPSEAT 2000] 

(a) 21 << α  (b) 0<α  

(c) 10 << α  (d) buesa ls dksbZ ugha  

34. ∫
π

π

10
|sin| dxx =    [AIEEE 2002] 

(a) 20 (b) 8 
(c) 10 (d) 18 

35. ∫− +
+π

π
dx

x
xx

2cos1
)sin1(2

=    [AIEEE 2002] 

(a) 4/2π  (b) 2π  

(c) 0 (d) 2/π  

36. varjky ,
4

7,
3

5
⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ ππ

 ij Qyu 

∫ −=
x

dtttxf
3/5

)sin2cos6()(
π

dk vf/kdre eku gS  

(a) 12233 ++  (b) 12233 −−  

(c) vfLrRo ugha gS  (d) buesa ls dksbZ ugha  

37. ;fn  ∫∫∫ ===
2

1
3

1

0
2

1

0
1

232
2,2,2 xxx IdxIdxI dx vkSj 

∫=
2

1
4

3
2 dxI x ,  rc   [AIEEE 2005] 

 (a) 43 II =  (b) 43 II >  

(c) 12 II >  (d)  21 II >  

38. ;fn  x
x

fxf =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−

13)(2 , rc dxxf∫
2

1
)(  dk eku gS  

 [J & K 2005] 

 (a) 2ln
5
3

 (b) )2ln1(
5
3

+
−

 

(c) 2ln
5
3−

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

39. ;fn  03 =∫
b

a
dxx  vkSj 

3
22 =∫ dxx

b

a
, rc a vkSj b ds eku 

Øe’k% gksaxs   [AMU 2005] 

 (a) 1, 1 (b) 1,1 −−   

(c) 1,1 −  (d) 1,1−  

40. T;k (sine) o dksT;k (cosine) oØ ,d nwljs dks vuUr ckj 

izzfrPNsfnr djrs gSa ftlls leku {ks=Qy ds vusdksa ifjc) {ks= 
çkIr gksrs gSa] rc buesa ls fdlh ,d {ks= dk {ks=Qy gksxk   

    [DCE 2005] 

 (a) 2  (b) 22   

 (c) 23  (d) 24  
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 vk/kkjHkwr fuf'pr lekdyu] çfrLFkkiu                
}kjk fuf'pr lekdyu 

 

1 c 2 a 3 c 4 b 5 c 

6 a 7 b 8 d 9 a 10 a 

11 c 12 d 13 b 14 c 15 c 

16 a 17 d 18 b 19 a 20 b 

21 d 22 c 23 d 24 b 25 a 

26 d 27 a 28 c 29 b 30 a 

31 c 32 b 33 a 34 c 35 a 

36 c 37 b 38 c 39 d 40 d 

41 a 42 d 43 b 44 b 45 b 

46 d 47 a 48 a 49 b 50 a 

51 a 52 c 53 c 54 b 55 b 

56 a 57 b 58 a 59 c 60 b 

61 c 62 b 63 a 64 d 65 a 

66 a 67 a 68 b 69 c 70 b 

71 a 72 c 73 b 74 d 75 a 

76 d 77 b 78 a 79 d 80 c 

81 a 82 c 83 a 84 d 85 d 

86 b 87 a 88 b 89 b 90 a 

91 d 92 c 93 a 94 c 95 b 

96 a 97 d 98 b 99 b 100 c 

101 d 102 a 103 a 104 b 105 b 

106 a 107 a 108 b 109 c 110 c 
 

 fuf'pr lekdyu ds çxq.k 
 

1 b 2 c 3 c 4 d 5 b 

6 b 7 b 8 d 9 a 10 c 

11 d 12 c 13 d 14 b 15 a 

16 d 17 c 18 d 19 a 20 a 

21 c 22 a 23 d 24 b 25 c 

26 c 27 b 28 b 29 c 30 d 

31 b 32 d 33 b 34 c 35 b 

36 b 37 d 38 a 39 a 40 b 

41 b 42 a 43 c 44 c 45 c 

46 b 47 c 48 d 49 a 50 b 

51 a 52 d 53 b 54 a 55 d 

56 d 57 c 58 b 59 c 60 d 

61 a 62 d 63 b 64 c 65 c 

66 a 67 a 68 a 69 c 70 b 

71 d 72 b 73 b 74 d 75 a 

76 a 77 c 78 b 79 c 80 a 

81 b 82 c 83 a 84 b 85 a 

86 b 87 c 88 b 89 a 90 b 

91 d 92 d 93 c 94 a 95 b 

96 c 97 a 98 c 99 a 100 a 

101 d 102 b 103 c 104 b 105 a 

106 c 107 c 108 c 109 c 110 a 

111 b 112 c 113 c 114 a 115 d 

116 d 117 d 118 b 119 c 120 c 

121 d 122 a 123 b 124 c 125 c 

126 c 127 c 128 c 129 d 130 a 

131 d 132 a 133 b 134 a 135 a 

136 a 137 c 138 b 139 b 140 a 

141 b 142 a 143 a 144 e 145 d 
 

fuf'pr lekdyu }kjk Js.kh dk ;ksxQy]                
xkek Qyu] yScuht dk fu;e 

 

1 b 2 b 3 b 4 b 5 b 

6 d 7 a 8 b 9 a 10 b 

11 b 12 b 13 b 14 d 15 c 

16 a 17 d 18 b 19 b 20 a 

21 a 22 c 23 d 24 c 25 b 

26 c 27 b 28 c 29 b 30 a 

31 d 32 d 33 b 34 c 35 c 

36 c 37 a 38 c 39 b 40 c 

41 a 42 a 43 d 44 a 45 c 
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46 c 47 a 48 c 49 b 50 c 

51 a 52 d 53 b 54 b   

 

oØksa }kjk ifjc) {ks=kQy] ifjØe.k Bksl dk vk;ru o oØi`"B  
 

1 c 2 b 3 b 4 c 5 a 

6 b 7 b 8 d 9 a 10 a 

11 d 12 b 13 d 14 a 15 a 

16 b 17 d 18 b 19 b 20 d 

21 a 22 c 23 a 24 b 25 d 

26 a 27 b 28 a 29 c 30 b 

31 d 32 b 33 d 34 b 35 b 

36 c 37 b 38 a 39 b 40 c 

41 d 42 a 43 d 44 c 45 b 

46 c 47 a 48 c 49 a 50 a 

51 b 52 b 53 a 54 d 55 b 

56 d 57 d 58 b 59 a 60 c 

61 b 62 c 63 a 64 b 65 d 

66 c 67 b 68 c 69 b 70 c 

71 a 72 b 73 c 74 d 75 b 

76 a 77 c 78 b 79 a 80 d 

81 d 82 b 83 a 84 c   

 

Critical Thinking Questions 
 

1 d 2 d 3 b 4 c 5 a 

6 b 7 c 8 a 9 b 10 a 

11 b 12 c 13 d 14 d 15 d 

16 d 17 a 18 a 19 a 20 d 

21 a 22 b 23 b 24 b 25 b 

26 a 27 c 28 c 29 c 30 b 
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⎝
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−

−=⇒ I . 

36. (b) 01)sin2cos6()(' −−= xxxf  

          0]sincos3[2 >−= xx ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

4
7,

3
5 ππ

 

  ∴ )(xf  ,d o/kZeku Qyu gSA blfy, )(xf  dk 

4
7π

=x ij vf/kdre eku gksxk  

  ∴ vf/kdre 4/7
3/5]cos2sin6[

4
7)( π

π
π ttfxf +=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=  

  122331
2
36

2
2

2
16 −−=−++−= . 

37. (d) 10 << x  ds fy,] 32 xx >   vkSj 21 << x  ds fy,] 
23 xx >  

 ∴ 10 << x ds fy;s] 
32

22 xx >  rFkk 21 << x  ds fy;s 
32 22 xx <   

  ∴  ∫∫ >
1

0

1

0

32
22 dxdx xx  vkSj  ∫ ∫<

2

1

2

1

32
22 dxdx xx  

  ∴  21 II >  vkSj  43 II < . 

38. (b) x
x

fxf =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−

13)(2   ……(i) 

 leh- (i) esa x ds LFkku ij 
x
1
j[kus ij] 

x
xf

x
f 1)(31 2 =−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

  …..(ii) 

 leh- (i) o (ii) ls  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

x
f 1  dk foyksiu djus ij]  

 
3

3232)(5
2 +

=+=−
x

x
xxf  ⇒ ⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ +
−=

x
xxf
5

32)(
2

 

 ∫ =
2

1
)( dxxf 2

1
22

1

2
]log3[

5
1

5
32 xxdx

x
x

e+−=⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ +
− ∫  

              [ ]2ln1
5
3]2log1[

5
3

+−=+−= e .   
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39. (d) ∫ =
b

a
dxx 03 , (fn;k x;k gS) 

  0
4
1 4 =

b

a

x  ⇒ 0)(
4
1 44 =− ab ⇒ 044 =− ab  

  ∫ =
b

a
dxx

3
22  ⇒ 

3
2

3

3
=

b

a

x
⇒  233 =− ab  

 

  ⇒ 044 =− ab  ⇒ 0))(( 2222 =+− abab  

  0))(( =+− abab ⇒  ab ±=  

  ysfdu  ab =  lehdj.k dks lUrq"V ugha djrk gS]   

  vc] 233 =− ab  ⇒ 2)( 33 =−− aa   

  22 3 =− a  ;k 13 −=a  ⇒ 1−=a  ⇒ ab −=  

 vr% 1)1( =−−=b  ⇒ 1−=a , 1=b ⇒ )1,1(),( −=ba . 

40. (b) y = sinx vkSj xy cos=  ds çfrPNsn fcUnq ,
4
π

 
4

5π
gSa   

 

 

 

 

 

 

 pw¡fd vUrjky ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

4
5,

4
ππ

 esa] xx cossin ≥  

 ∴ vHkh"V {ks=Qy ∫ −=
4/5

4/
)cos(sin

π

π
dxxx  

                                             22=  oxZ bdkbZ-  

3π / 2 
π /2 

π/4 y=sinx 
y=cosx 

Y 
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1. ekuk  ,
coscos1

coseccoscos
coseccotseccossec

)(
22

222

2

xx
xxx

xxxxx
xf

+
=  rc 

∫ =
2/

0
)(

π
dxxf    [IIT 1987] 

(a) 
15
8

4
+

π
 (b) 

15
8

4
−

π
 

(c) 
15
8

4
−−

π
 (d) 

15
8

4
+−

π
 

2. ;fn  ∫=
4/

0
,tan

π
θθ dI n

n  rks fdlh Hkh /kukRed iw.kkZad n ds 

fy;s  )( 11 +− + nn IIn  dk eku gS  

[RPET 1999; Karnataka CET 2000] 

(a) 1 (b) 2 

(c) 
4
π

 (d) π  

3. ;fn ∫
α

π 2/
sin dxx α2sin= ;  ])2,0[( πα ∈ , rks α ds eku gSa 

   [IIT Screening] 

(a) 
2
π

 (b) 
2

3π
 

(c) 
6

7π
 (d) mijksä lHkh  

4. ;fn  )()]([ xg
dx

xfd
= ; ,bxa ≤≤  rks ∫

b

a
dxxgxf )()(  = 

   [CEE 1993] 

(a) )()( afbf −  (b) )()( agbg −  

(c) 
2

)]([)]([ 22 afbf −
 (d) 

2
)]([)]([ 22 agbg −

 

5. ;fn  
2log)(log

1
log

1
2 2

βα +=⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−∫ dx

xx

e
, rks   [SCRA 1986] 

(a) 2, −== βα e  (b) 2, == βα e  

(c) 2, =−= βα e  (d) 2, −=−= βα e  

6. ;fn  ),()( bhah =  rks  

 ∫ =′′′−
b

a
dxxhxhgxhgfxhgf )())(()))((()))]((([ 1  [MP PET 2001] 

(a) 0 (b) )()( bfaf −  

(c) ))(())(( bgfagf −  (d) buesa ls dksbZ ugha   

7. lekdyu ∫
4/

0 cossin
tanπ

dx
xx

x
 dk eku gS  

  [Kurukshetra CEE 1996] 

(a) 1 (b) 2 

(c) 0 (d) 4 

8. ekuk lHkh okLrfod la[;kvksa x ds fy, ][)( xxxf −= gS] tgk¡ x 

dk iw.kkZadh; Hkkx ][x gSA rc ∫−
1

1
)( dxxf  dk eku gksxk  

   [IIT 1998] 

(a) 1 (b) 2 

(c) 0 (d) 2/1  

9. ;fn f  o g , varjky ],0[ a  esa lrr~ Qyu gS tks 

)()( xafxf −=  rFkk 2)()( =−+ xagxg dks lUrq"V djrs gSa] 

rks ∫ =
a

dxxgxf
0

)()(      [IIT 1989] 

(a) ∫
a

dxxf
0

)(  (b) ∫
0

)(
a

dxxf  

(c) ∫
a

dxxf
0

)(2  (d) buesa ls dksbZ ugha  

10. ∫ +
3

1

33 dxx  dk eku fuEu vUrjky esa gS   [CEE 1993] 

(a) )3,1(  (b) )30,2(  

(c) )302,4(  (d) buesa ls dksbZ ugha 

11. dx
x
x

x
x

2/1
2/1

2/1

22

2
1
1

1
1

∫− ⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−

+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
+

 = 

(a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
4log  (b) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
3log4  

(c) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
4log4  (d) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
3log  

12. 0>n ds fy;s] ∫ =
+

π2

0 22

2

cossin
sin dx

xx
xx

nn

n
  [IIT 1996] 

(a) 1−π  (b) π  

(c) 2−π  (d) 2π  

13. ekuk 0>T  ,d fuf’pr la[;k gS rFkk  f ,d lrr~ Qyu bl 

çdkj gS fd Rx ∈  ds fy;s )()( xfTxf =+ . ;fn 

∫=
T

dxxfI
0

)( , rc ∫
+ T

dxxf
33

3
)2( = [IIT Screening 2002] 

(a) I
2
3

 (b) 2I 

(c) 3I (d) 6I 
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14. dt
e
ttx

t∫ +
+−2

0

2

2
45

 ds pje fcUnq (Points of extremum) gSa   

[IIT Screening] 

(a) 2−=x  (b) 1=x  

(c) 0=x  (d) mijksä lHkh  

15. ∫ =
+

π

0 2222 sincos xbxa
xdx

   [Karnataka CET 2003] 

(a) 
ab
π

 (b) 
ab2
π

 

 (c) 
ab

2π
 (d) 

ab2

2π
 

16. ;fn  ,0cossin23
02/

2 =+− ∫∫
yx

dttduu
π

 rks =
dx
dy

 

(a) 
y

x
cos

sin34 2−
 (b) 

y
x

cos
sin23 2−

−  

(c) yx cossin23 2 +−  (d) buesa ls dksbZ ugha 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ;fn  0;)(,)( >== yyygeyf y  rFkk ∫ −=
t

dyygytftF
0

,)()()(  

rc     [AIEEE 2003] 

(a) )1(1)( tetF t +−= −  (b) )1()( tetF t +−=  

(c) tettF =)(  (d) ttetF −=)(  

18. oØ xy log= , x- v{k vkSj Hkqt ex =  ds chp f?kjs {ks= dk 

{ks=Qy gS  [MP PET 1994; Pb. CET 2000] 
(a) e (b) 1 

(c) ∞  (d) buesa ls dksbZ ugha  

19. oØksa  |1| −= xy  rFkk ||3 xy −=  ls f?kjs {ks= dk {ks=Qy 

gksxk 
   [AIEEE 2003; Orissa JEE 2003] 

(a) 2 oxZ bdkbZ  (b) 3 oxZ bdkbZ 

(c) 4 oxZ bdkbZ (d) 1 oxZ bdkbZ 

20. ml Bksl dk vk;ru] tks  −y v{k ds ifjr% ?kqek;k x;k gS ,oa 

js[kk 33 =+ yx  o nh?kZo`Ùk 99 22 =+ yx  ls çFke prqFkkZ’k esa 

ifjc) gS] gS    [MNR 1994] 

(a) π3  (b) π4  

 (c) π6  (d) π9  
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1. (c) lafØ;k 311 sec xRRR −→ ls]   

  xxxf 52 cossin)( −−=  

 bl çdkj  ∫ ∫ +−=
2/

0

2/

0

52 )cos(sin)(
π π

dxxxdxxf  

          ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ +−=

15
8

4
π

=
15
8

4
−

−π
. 

2. (a) θθθθθ
ππ

ddI nn
n )1(sectantan 24/

0

14/

0

1
1 −== ∫∫ −+

+  

             = θθθθθ
ππ

dd nn ∫∫ −− −
4/

0

124/

0

1 tansectan  

      1
24/

0

1 sectan −
− −= ∫ n

n Idθθθ
π

 

 1)(1
1111 =+⇒=+⇒ −+−+ nnnn IIn

n
II . 

3. (d) ,2sinsin
2/

α
α

π
=∫ dxx ])2,0[( πα ∈  

  ⇒ αα
π 2sin][cos 2/ =− x  

  ⇒ απααα 2sin
2

sin2sincos =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −⇒=−  

 vr%  
6

7,
2

3,
2

πππα = . 

4. (c) ekuk  ∫=
b

a
dxxgxfI )()(  

  txf =)( ;k  dtdxxf =)(' ;k dtdxxg =)( j[kus ij]  

  ⇒ 
2

)]([)]([
2

22)(

)(

)(

)(

2 afbfttdtI
bf

af

bf

af

−
=== ∫ . 

5. (a) 
2log)(log

1
log

1
2 2

βα +=⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−∫ dx

xx

e
 

 L.H.S. ∫ ∫∫ −=⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−=

e ee
dx

x
dx

x
dx

xx 2 2 22 2 )(log
1

log
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)(log
1

log
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⎥
⎥
⎦

⎤
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⎢
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⎪
⎬
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 bldh rqyuk fn;s x;s eku ls djus ij] e=α  o 2−=β . 

6. (a) ;fn txh =)( , rks  ∫ =−
)(

)(

1 0)('))((')))]((([
bh

ah
dttgtgfthgf ,  

)]()([ bhah =Q  

7. (b) ∫ ∫ ∫==
4/

0

4/

0

1

0

2 1
tan

sec
cossin

tanπ π
dt

t
dx

x
xdx

xx
x
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8. (a) ][)( xxxf −= , 1)(01 +=⇒<≤− xxfx  

  xxfx =⇒<≤ )(10  

  ∫ ∫ ∫− −
+=

1

1

0

1

1

0
)()()( dxxfdxxfdxxf ∫ ∫−

++=
0

1

1

0
)1( dxxdxx  

 1
2
11
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)1(0
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21
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⎦
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⎢
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9. (a) ge tkurs gSa fd  ∫ ∫ −−=
a a

dxxagxafdxxgxf
0 0
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dxxgxf
0

)](2)[(  
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a a

dxxfdxxgxf
0 0
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a a

dxxfdxxgxf
0 0
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10. (c) dxxI ∫ +=
3

1

33 , [ ] [ ]maxmin )()()()( xfabIxfab −≤≤−  

   lekdy 33)( xxf +=   ds fy,] ∫=
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a
dxxfI )(  

  ;g Qyu vUrjky  (1,3) es o/kZeku gS]  

  2)( min =∴ xf , 30)( max =xf  vr%  3024 ≤≤ I . 
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15. (d) ∫ +
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 ⎥⎦
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